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(συνέχεια στη σελίδα 2)

Καλοκαίρι 2021 Το χωριό μας, η Καστανιά, 
είναι η καλύτερη επιλογή 
για τις καλοκαιρινές μας διακοπές

Πριν ένα χρόνο ακριβώς ήταν όταν λέ-
γαμε μέσα από τις στήλες της εφημερίδας 
μας ότι το καλοκαίρι του 2020 θα ήταν 
διαφορετικό από τα προηγούμενα, 
ότι θα έπρεπε να προσέχουμε ιδι-
αίτερα λόγω της πανδημίας και να 
προστατεύσουμε τους εαυτούς μας 
και τις οικογένειές μας από το φονι-
κό ιό και τέλος ότι μ’ αυτές τις συν-
θήκες οι πολιτιστικές εκδηλώσεις 
που θα διοργανώσει ο Σύλλογός 
μας θα είναι ελάχιστες και με μέτρα 
που επιβάλλει η COVID 19.

Δυστυχώς ένα χρόνο μετά, τα πράγματα 
είναι μεν λίγο καλύτερα λόγω των εμβολι-
ασμών, αλλά και πάλι είμαστε υποχρεω-
μένοι να αποφύγουμε στις διακοπές μας 
τους συνωστισμούς, τα μεγάλα τραπεζώ-
ματα, τα γλέντια με μουσική και χορούς 
και θα πρέπει και πάλι να χαιρετιόμαστε 
με αγκωνιές και να φοράμε μάσκες.

Μ’ αυτές τις συνθήκες λοιπόν θα επι-
σκεφθούμε και φέτος την Καστανιά το κα-
λοκαίρι και σε ότι αφορά τις πολιτιστικές 
εκδηλώσεις που θα διοργανώσει ο Σύλλο-
γός μας, αυτές θα κινηθούν γύρω από το 
περσινό μοντέλο και θα συμπληρωθούν 
με τις εκδηλώσεις ιστορικής μνήμης για 
τα 200 χρόνια από την Επανάσταση του 
1821.

Αναλυτικά, ο προγραμματισμός μας 
έχει ως εξής:

Για τις εκδηλώσεις ιστορικής μνήμης 
που προγραμματίζονται να γίνουν το κα-
λοκαίρι στο Δήμο Καρπενησίου, το Δ.Σ. 
του Συλλόγου μας αποφάσισε:

 -να πραγματοποιήσει τον Αύγουστο  
εκδηλώσεις στην Καστανιά. 

-να συμμετέχει σε όποιες εκδηλώσεις 
προκριθούν για να γίνουν στο πρώην Δη-
μοτικό Διαμέρισμα Προυσού &

- μέλη μας να παραστούν στις εκδηλώ-
σεις που θα γίνουν γενικότερα στο Δήμο 
Καρπενησίου.

Ε κ δ η λ ώ σ ε ι ς 
σ τ η ν  Κ α σ τ α ν ι ά

-Μια μεγάλη πνευματική προσωπικό-
τητα έχει αναδείξει η Καστανιά, τον Κύ-
ριλλο Καστανοφύλλη. Έστω κι αργά ήρθε 
η κατάλληλη στιγμή για να τον τιμήσει η 

γενέτειρά του. Με μέριμνα του Συλλόγου 
μας κατασκευάζεται ήδη  ψηφιδωτό με 
εικόνα του Κυρίλλου το οποίο θα τοποθε-

τηθεί σε μνημείο – στήλη, στην πλατεία 
του χωριού. 

Σε εκδήλωση που θα πραγ-
ματοποιηθεί στην πλατεία της 
Καστανιάς το τριήμερο 12-14 
Αυγούστου, θα γίνουν τα απο-
καλυπτήρια της εικόνας και 
του μνημείου, καθώς και της 
ονομασίας της πλατείας μας 
ως «πλατεία Κυρίλλου Καστα-
νοφύλλη».

Την ίδια ημέρα και στον ίδιο 
χώρο, θα γίνει η παρουσίαση 
βιβλίου που εκδόθηκε πρό-
σφατα από το Σύλλογό μας 
με τίτλο «ΚΑΣΤΑΝΙΑ – ΤΟΡΝΟΣ 
ΚΑΙ ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ, τ ρ ί α 

χωριά με σημαντική αρχαία και νεότε-
ρη ιστορία». Συγγραφέας είναι ο Ευρυ-
τάνας ιστορικός ερευνητής, Δημήτρης 
Φαλλής και την έκδοση έχει επιμεληθεί 
ο Ζαχαρίας Ζηνέλης. 

Στο προαναφερόμενο τριήμερο του 
Αυγούστου θα επισκεφθούμε το σημείο 
από το οποίο ξεκινάει να ανηφορίζει το 
μονοπάτι προς την ιστορική τοποθεσία 
«Αποκλείστρα της Καστανιάς», το κα-
ταφύγιο για χιλιάδες γυναικόπαιδα την 
εποχή της Επανάστασης και θα κάνουμε 
τα αποκαλυπτήρια πινακίδας που θα 
τοποθετήσει ο Σύλλογός μας και στην 
οποία θα περιγράφεται η ιστορικότητα 
του τόπου.

Σημειώνουμε ότι: Οι ανωτέρω εκδη-
λώσεις - δράσεις, καθώς και η ονομα-
σία μιας οδού στο Καρπενήσι ως «οδός 
Κυρίλλου Καστανοφύλλη», έχουν ήδη 
προταθεί στο Δήμο μας αλλά και προς 
την Αντιπεριφέρεια και έχουμε ζητήσει 
την βοήθειά τους.

Εκδηλώσεις στο πρώην 
Δημοτικό Διαμέρισμα 

Προυσού.
Τιμητική εκδήλωση στον Προυσό για:
-Την εμβληματική προσωπικότητα Γε-

ώργιος Καραϊσκάκης, για τους αγώνες και 
τις δράσεις του καθώς και για τα ιστορικά 
«ίχνη» που άφησε το πέρασμά του στη 
Μονή Προυσού.

-Την πνευματική προσωπικότητα Κύ-

Εκεί, στην ψηλότερη βουνοκορφή σου μετεωρίζεται το φωτεινό μνημείο 
της Ελευθερίας,
η θεόσταλτη και απόρθητη Αποκλείστρα πού στις φιλόξενες 
και καλά οργανωμένες σπηλιές της, 
χιλιάδες ελληνικές ψυχές γλύτωσαν τη σφαγή, αρπαγή και βία 
από τα οργισμένα στίφη και τις ορδές των βαρβάρων Μογγόλων της Ανατολής.

Από το ποίημα του αείμνηστου Σταύρου Μπαλτά 
«Καστανιά - Γενέθλιο χωριό μου κι αγαπημένο»

Κορυφή Τριανταφυλλιά. 
Φωτογραφία από την τοποθεσία ΑποκλείστραΌρος Καλιακούδα Φωτογραφία από την τοποθεσία Αποκλείστρα

Φωτογραφία 
από εφημερίδα 

Τα Ευρυτανικά Νέα
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ΣΕΛΙΔΑ 2 Ο ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ

Ο ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ
Τριμηνιαία Έκδοση

Ιδιοκτήτης: 
Σύλλογος των  Απανταχού 
Καστανιωτών Ευρυτανίας

«Ο Άγιος Δημήτριος»
Έδρα: Δ.Δ. Καστανιάς 
Προυσού Ευρυτανίας
Γραφεία στην Αθήνα: 

Προμάχων 3, 142 32 Ν. Ιωνία
•••

Εκδότης και Επιμελητής Έκδοσης
Αριστείδης Κ. Ντέκας

Πρόεδρος του Συλλόγου 
Προμάχων 3, 142 32 Ν. Ιωνία

Τηλ.: 210 25 16 938 
•••

Σύνταξη Φύλλου 
και Επιμέλεια ύλης:

• Αριστείδης Ντέκας 
Προμάχων 3, 142 32 Ν. Ιωνία 

Τηλ.: 210 25 16 938 
email:okastaniotis@yahoo.gr

Συνεργάτες:
Ζηνέλης Δημήτριος
Ζηνέλης Ζαχαρίας

Συνδρομές ετήσιες: 15 ευρώ
Αρ. Λογ.

 0026 0630 08 0100293867
IBAN  GR3102606300000080100293867

Φωτοστοιχειοθεσία, 
σελιδοποίηση, μοντάζ:

Ι. ΓΚΑΝΤΗΡΑΓΑΣ & ΣΙΑ ΟΕ
Γερανίου 7, Αθήνα 105 52

Τηλ/Fax: 210 5244309

Kωδικός Γ.Γ.Ε.: 4020

Αγαπητοί συγχωριανοί.
      Όσοι επιθυμείτε να βοηθήσετε στην έκδοση της εφημε-

ρίδας μας, μπορείτε να στέλνετε άρθρα, διάφορες ειδήσεις 
που αφορούν τον τόπο μας, παλιές ανέκδοτες ιστορίες του 
χωριού μας καθώς και φωτογραφίες στην διεύθυνση.

Ντέκας Αριστείδης 
Προμάχων 3
142 32 Ν. Ιωνία
ή στο email   okastaniotis@yahoo.gr
τηλέφωνα επικοινωνίας: 210 2516938/6977668616

   ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ
     Για να δημοσιευτεί οποιοδήποτε κοινωνικό γεγονός 

που αφορά την οικογένειά σας, ή κάποιο συγγενή σας, θα 
πρέπει να μας ενημερώσετε  τηλεφωνικά ή με επιστολή σας 
και καλό θα είναι να μας στείλετε και οποιαδήποτε σχετική 
φωτογραφία, η οποία μετά την δημοσίευση θα σας επιστρα-
φεί. Επίσης σας παρακαλούμε να μας ενημερώσετε στην 
περίπτωση που αλλάξει η διεύθυνσή σας ή αν δεν λάβετε 
κάποιο τεύχος της εφημερίδας μας. Τα τηλέφωνα επικοινω-
νίας και το email αναφέρονται παραπάνω.

Οι   Προσφορές  των συγχωριανών μας

(συνέχεια από τη σελ. 1)

Σύλλογος των απανταχού Καστανιωτών 
Ευρυτανίας ‘’Ο Άγιος Δημήτριος’’

Αγαπητοί συγχωριανοί & συγχωριανές, αγαπητά μέλη του Συλλόγου 
μας στην Ελλάδα και το εξωτερικό, αγαπητοί Τορνιώτες, Προδρομίτες 
& Προυσιώτες που λαμβάνετε ανά τρίμηνο την εφημερίδα μας ‘’Ο Κα-
στανιώτης’’ και ενημερώνεστε για όλα όσα συμβαίνουν (ευχάριστα & 
δυσάρεστα), αλλά και όσα αφορούν τον όμορφο τόπο της καταγωγής 
μας, τα μοναδικά χωριά μας που είναι ριζωμένα στην οροσειρά του 
Παναιτωλικού, σας ενημερώνουμε ότι ο Σύλλογός μας ανταποκρίνεται 
πλέον δύσκολα στα έξοδα λειτουργίας του.

Γνωρίζετε όλοι ότι τα έξοδα έκδοσης της εφημερίδας μας, η συντήρη-
ση του Πολιτιστικού Κέντρου, του Σχολείου και των εγκαταστάσεων στον 
Άγιο Δημήτριο, οι πολιτιστικές μας εκδηλώσεις και τα έργα που πραγ-
ματοποιεί ο Σύλλογός μας, όλα καλύπτονται αποκλειστικά από τις δικές 
σας συνδρομές και χορηγίες.

Δυστυχώς, για μεγάλο χρονικό διάστημα, λόγω της πανδημίας, χάσα-
με οι περισσότεροι την επαφή μας με το Σύλλογο και τα χρήματα που 
μπήκαν στο ταμείο ήταν ελάχιστα. Ο Σύλλογός μας όμως έχει υποχρεώ-
σεις που θα πρέπει να καλυφθούν και γι’ αυτό, 

Σας απευθύνουμε έκκληση για την οικονομική στήριξή σας. Πε-
ριμένουμε  την ετήσια συνδρομή σας. 

Σας ενημερώνουμε ότι για την διευκόλυνσή σας μπορείτε να δώσετε 
τις συνδρομές σας στα μέλη του Δ.Σ. του Συλλόγου μας ή να καταθέσετε 
χρήματα στον Λογαριασμό του Συλλόγου στην Eurobank-Νέο Ταχυ-
δρομικό Ταμιευτήριο. Για οποιαδήποτε κατάθεσή σας, παρακαλούμε 
όπως μας ενημερώσετε στη συνέχεια ηλεκτρονικά στο email: okastani-
otis@yahoo.gr, τηλεφωνικά στα τηλ: 6977668616 Αριστείδης Ντέκας, 
6944556990 Κωνσταντίνος Μπώκος, ή ταχυδρομικά στη διεύθυνση: 
Σύλλογος Καστανιωτών Ευρυτανίας- Προμάχων 3 - 142 32 Νέα Ιωνία, 
για να εκδώσουμε σχετική απόδειξη και να σας την αποστείλουμε ταχυ-
δρομικά. 
 EUROBANK - Νέο Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο
Σύλλογος Καστανιωτών Ευρυτανίας ο Άγιος Δημήτριος    
Αριθμός Λογαριασμού   0026 0630 08 0100293867
IBAN  Λογαριασμού GR3102606300000080100293867
Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για την ανταπόκρισή σας.
Καλό καλοκαίρι!!!                                                                                                    
                                                                                          Από το Δ.Σ.

•	 Η Αικατερίνη Λύτρα, προσέφερε στο Σύλλογο 100,00€, στη μνήμη 
της μητέρας της Ελένης Λύτρα – Δεληκωστοπούλου. 

•	 Η οικογένεια του Ιωάννου Μπαλαγιάννη, προσέφερε στο Σύλλο-
γο 300,00€ στη μνήμη της  συζύγου του Ευφροσύνης και της αδελ-
φής του Πηνελόπης.

•	 Τα αδέρφια, Κων/νος Κάτσικας & Βιργινία Κάτσικα, προσέφε-
ραν στο Σύλλογο από 100,00€ αντίστοιχα (σύνολο 200,00€), στη 
μνήμη των γονέων τους Ευθυμίου και Αφροδίτης. 

•	 Ο Μιχάλης Μπαλαγιάννης και η σύζυγός του Αλεξάνδρα, 
προσέφεραν στο Σύλλογο 50,00€, στη μνήμη του πατέρα τους 
Κων/νου Βαστάκη & 50,00€ στη μνήμη της αδερφής Πόπης Μπα-
λαγιάννη Λάγιου. Επίσης ο Μιχάλης Μπαλαγιάννης προσέφερε στο 
Σύλλογο 65,00€.

•	 Η οικογένεια του αποδημήσαντος Ευαγγέλου Τσιώκου, προσέ-
φερε στο Σύλλογο  $500 AUD, στη μνήμη του συζύγου, πατέρα και 
παππού. 

•	 O Σπύρος Τσούτσος, προσέφερε στο Σύλλογο 50,00 €.
•	 O Κώστας Παπαδόπουλος (Δομνίστα), προσέφερε στο Σύλλο-
γο 50,00 €, για το μνημείο του Κυρίλλου Καστανοφύλλη.

•	 Η Φούλη Λωρίδα, προσέφερε στο Σύλλογο 100,00 €.
•	 O Παναγιώτης Ανδρέου Ζηνέλης, προσέφερε στο Σύλλο-
γο 2600,00 €.

•	 Η Ειρήνη Καραμπότση, προσέφερε στο Σύλλογο   20,00€ για 
συνδρομή στην εφημερίδα  ο Καστανιώτης και  100,00€  στη μνήμη 
του συζύγου της δασκάλου Χρήστου καραμπότση, ο οποίος υπηρέ-
τησε στην Καστανιά (1966 - 1972) και απεβίωσε στις 15/6/2019.

•	 Η Ντίνα Αθαν. Μπακατσιά προσέφερε   στο Σύλλογο 20,00€ ως 
ετήσια συνδρομή για την εφημερίδα ‘’Ο Καστανιώτης’’.

•	 Η Μαίρη Σταθοπούλου Ματθαίου, προσέφερε στο Σύλλο-
γο 130,00 €.

•	 Η Φρόσω Ζαφείρη Ντούλια, προσέφερε στο Σύλλογο 100,00 €.
•	 Ο Στέφανος Μπώκος, προσέφερε στο Σύλλογο 50,00 € στη μνή-
μη Αντώνη & Σπυριδούλας Παλαιού,100,00€ υπέρ του Συλλόγου, 
50,00€ στη μνήμη Ευαγγέλου Α. Τσιώκου, 50,00€ στη μνήμη Νικο-
λάου Δαλακώστα και 50,00€ στη μνήμη Νικολάου Α. Ζηνέλη.

•	 Ο Νίκος Καραγεώργος, προσέφερε στο Σύλλογο 30,00 €.
•	 Ο Νίκος Τραστέλης, προσέφερε στο Σύλλογο 25,00 €.
•	 Οι αδελφοί Βαστάκη (Νίκος, Χρήστος & Αλέξανδρος), προσέ-
φεραν στο Σύλλογο 1000,00$ USA (809,06€)

•	 Η Καραγιαννάκη - Δεληκωστοπούλου, προσέφερε στο Σύλλο-
γο 50,00 €.

•	 Η Κωνσταντούλα Βαστάκη, προσέφερε στο Σύλλογο 50,00 €.
•	 Ο Νικόλαος Ζαχ. Ζηνέλης, προσέφερε στο Σύλλογο 75,00 €.
•	 Ο Γεώργιος Μπαλτάς, προσέφερε στο Σύλλογο 200,00 €.
•	 Οι αδελφοί Σιάτρα (Αθανάσιος, Κωνσταντίνος & Παναγιώ-

της), προσέφεραν στο Σύλλογο 300,00 €.
•	 Ο Γιάννης Μαργαρίτης, προσέφερε στο Σύλλογο 150,00 €.
•	 Ο Σπύρος Ταραμπίκος, προσέφερε στο Σύλλογο 100,00€, στη 
μνήμη της θείας του Γεωργίας Ταραμπίκου – Μαραγκού.

•	 Ο Αριστείδης Τσιώκος και η σύζυγός του Μαρία, προσέφεραν 
στο Σύλλογο 450,00€, στη μνήμη των: Πηνελόπης Μπαλαγιάννη 
-Λάγιου, Ευφροσύνης Μπαλαγιάννη συζ. Ιωάννου Μπαλαγιάννη & 
Νικολάου Δαλακώστα. Επίσης προσέφεραν 100,00€ στο Σύλλογο. 

•	 Η Λαμπρινή Τσωνίδη, προσέφερε στο Σύλλογο 20,00 € ως ετήσια 
συνδρομή για την εφημερίδα ‘’Ο Καστανιώτης’’.

•	 O Παναγιώτης Αλαμπασύνης, προσέφερε στο Σύλλογο  15,00 € 
ως ετήσια συνδρομή για την εφημερίδα ‘’Ο Καστανιώτης’’.

•	 Η Παρασκευή Μακρινού, προσέφερε στο Σύλλογο 100,00 €.
•	 Ο Αθανάσιος Λωρίδας, προσέφερε στο Σύλλογο 50,00 €.
•	 Η Βασιλική Μανάσση, προσέφερε στο Σύλλογο 100,00 €.
•	 Η Φωτεινή Καραμπούλη, προσέφερε στο Σύλλογο 50,00 €.
•	 Η Μαρία Σταθοπούλου και η Ειρήνη Σταθοπούλου, προσέφε-
ραν στο Σύλλογο 100,00 €.

•	Ο Γιώργος Δημ. Τσατσαράγκος, προσέφερε στο Σύλλογο 35,00 
€.
Χορηγοί Έκδοσης του νέου βιβλίου που εκδόθηκε από το Σύλλογό 
μας «ΚΑΣΤΑΝΙΑ – ΤΟΡΝΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ»
• Παναγιώτης  Ανδρ.  Ζηνέλης  (Η.Π.Α)  εις  μνήμην  των  γονέ-

ων του Ανδρέα     και Μαρίας και του αδελφού του Νικολάου, € 1200,00.
• Ιωάννης  Μπαλαγιάννης,  εις  μνήμην  της  δασκάλας  συζύ-

γου του Ευφροσύνης και της αδελφής του Πηνελόπης, € 300,00.
• Kathy Baltas  (Αυστραλία),  εις  μνήμην  του πατέρα  της  Στέλι-

ου Μπαλτά  , € 200,00
• Στέφανος Μπώκος (Αγγλία), € 200,00
• Φαλλής Δημήτριος, (Αθήνα), € 100,00.

• Η Πηνελόπη Μπαλαγιάννη -Λάγιου, προσέφερε στο Σύλλογο 
30,00€.
Σημειώνουμε ειδικά, ότι η Πηνελόπη ήταν ήδη άρρωστη όταν σκέφτηκε 

να πληρώσει την ετήσια συνδρομή της στο Σύλλογο. 
Πόπη, πάντοτε θα σε θυμόμαστε και πάντοτε θα μας λείπεις…….
Ο Σύλλογος εκφράζει σε όλους τους δωρητές τις ευχαριστίες 

του και τους εύχεται ατομική και οικογενειακή υγεία.

Σημείωση: Από τα παραπάνω χρηματικά ποσά, αυτά που προσφέρονται 
στο Σύλλογο αφορούν αποκλειστικά και μόνο τις ενισχύσεις που δόθηκαν 
από συγχωριανούς μας και συγκεκριμένα: 
-Δημοσιεύονται τα χρηματικά ποσά που προσφέρουν τα μέλη μας 

όταν αυτά  υπερβαίνουν το ποσό της  ετήσιας εισφοράς καθώς και της 
συνδρομή της εφημερίδας μας. 
-Δημοσιεύονται τα χρηματικά ποσά που στέλνονται στο Σύλλογο από 

το εξωτερικό, καθώς και από μη μέλη του Συλλόγου.
-Χρηματικά ποσά που αφορούν την ετήσια εισφορά των μελών του 

Συλλόγου και την συνδρομή της εφημερίδας μας δεν δημοσιεύονται.
Σε περίπτωση που κάποιο χρηματικό ποσό ή όνομα δωρητή έχει ανα-

γραφεί λανθασμένα, καθώς και σε περίπτωση που λησμονήσαμε κάποια 
δωρεά, ζητούμε ειλικρινά συγγνώμη και θα παρακαλούσαμε να μας 
ενημερώσετε για να προβούμε σε διόρθωση ή δημοσίευση στο επόμενο 
φύλλο της εφημερίδας μας.

Καλοκαίρι 2021
ριλλος Καστανοφύλλης, για το 
έργο του στη Μονή Προυσού, 
τη συνεισφορά του στην προε-
τοιμασία της Επανάστασης, την 
ίδρυση της Σχολής Ελληνικών 
Γραμμάτων Προυσού, τη φιλοξε-
νία στη Μονή του στρατάρχη Γε-
ώργιου Καραϊσκάκη και τέλος τη 
συμβολή του στην οχύρωση της 
Αποκλείστρας της Καστανιάς.

Η ανωτέρω εκδήλωση έχει ήδη 
προταθεί στο Δήμο Καρπενησίου 
και την Αντιπεριφέρεια από κοι-
νού από τους  Πολιτιστικούς Συλ-
λόγους Προυσού & Καστανιάς. 

Οι λεπτομέρειες της εκδήλω-
σης που θα προκριθεί τελικά, ο 
χρόνος διεξαγωγής της κλπ, δεν 
έχουν ακόμη ανακοινωθεί. 

Για τις καθιερωμένες πλέον 
παραδοσιακές πολιτιστικές 

μας εκδηλώσεις
-Στη γιορτή του Προφήτη 

Ηλία (Τρίτη 20 Ιουλίου), στη 
γιορτή της Αγίας Παρασκευ-
ής (Δευτέρα 26 Ιουλίου) & στη 
γιορτή του Αγίου Ιωάννη (Κυ-
ριακή  26 Σεπτεμβρίου), ο Σύλ-
λογός μας θα στήσει υπαίθριο 
«μαγαζί» στα εξωκλήσια και 
μετά τη λειτουργία θα προσφέ-

ρει λουκούμι και αναψυκτικό. 
Στη γιορτή του Αγίου Δημητρί-
ου-Προστάτη του Συλλόγου μας 
(Τρίτη 26 Οκτωβρίου), θα προ-
σφερθούν από το Σύλλογο τα 
καθιερωμένα.

-Θα λειτουργήσει πιθανότα-
τα και πάλι ο κινηματογράφος 
στο café του πολιτιστικού μας 
Κέντρου.

-Θα επαναληφθούν και πάλι 
οι διαγωνισμοί για δηλωτή και 
τάβλι και θα μαγειρέψουμε 
κάτι από την τοπική μας κουζί-
να.

-Εάν η νεολαία μας το επιθυ-
μεί, θα στηρίξουμε τη διεξαγω-
γή ενός αγώνα basket στο γήπε-
δο του Αγίου Δημητρίου, αλλά 
και ότι άλλο θα αποφασίσουν.

-Η εκδήλωση του Αντα-
μώματος στην Καστανιά (έχει 
καθιερωθεί να γίνεται την 18η  
Αυγούστου), δεν θα γίνει. Ελ-
πίζουμε να είναι η τελευταία 
χρονιά που απαρνιόμαστε την 
κορυφαία μας καλοκαιρινή εκ-
δήλωση στον Άγιο Δημήτριο.

-Για το πάρτι της νεολαίας, 

που έχει καθιερωθεί να γίνεται 
την 16η Αυγούστου στον Άγιο 
Δημήτριο, απαιτείται μικρή σχε-
τικά προετοιμασία και θα περι-
μένουμε τις πρώτες ημέρες του 
Αυγούστου για να αποφασίσου-
με σχετικά. 

 Όλες οι ανωτέρω εκδηλώ-
σεις και ειδικά οι ημερομηνίες 
διεξαγωγής τους, θα ανακοινω-
θούν έγκαιρα σε πίνακα στο Πο-
λιτιστικό Κέντρο της Καστανιάς 
καθώς και στο face book στη 
σελίδα του Συλλόγου. Τέλος, 
θα θέλαμε να τονίσουμε ότι ο 
προγραμματισμός του Συλλό-
γου μας  είναι δυναμικός και 
ότι οπωσδήποτε θα παρακολου-
θούμε τις εξελίξεις και ανάλογα 
θα αποφασίσουμε. 

Είμαστε αισιόδοξοι, πιστεύου-
με ότι γρήγορα θα ξεπεράσουμε 
την πανδημία.

Καλό καλοκαίρι σε όλους 
σας!!!

Ραντεβού στην όμορφη Κα-
στανιά μας!!!!

Από το Δ.Σ.
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 ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
(Ό­σα μας εί­πα­τε,  ή έ­τυ­χε  να μά­θου­με)

(συνέχεια στη σελίδα 5)

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Η οικογένεια του δασκάλου Ιωάννου Μπαλαγιάννη, ευχαριστεί 

διπλά όλους τους γνωστούς, φίλους, συγγενείς και συγχωρια-
νούς για τα θερμά τους συλλυπητήρια που εξέφρασαν με κάθε 
τρόπο για τον αδόκητο θάνατο της δασκάλας συζύγου του Ευ-
φροσύνης και της αδελφής του Πηνελόπης.

 ΘΑΝΑΤΟΙ
• Σπυριδούλα Αντων. Παλαι-

ού. Ούτε τέσσερις μήνες (ήταν 9 
Σεπτεμβρίου του 2020) δεν άντεξε 
μακριά από τον αγαπημένο της 

σύζυγο Αντώ-
νη και στις 
6 / 1 / 2 0 2 1 
έσπευσε να 
τον συναντή-
σει νικημένη 
από την ανί-
ατη ασθένεια. 
Νοσηλευόταν 
στο Νοσοκο-
μείο Καρπε-

νησίου, ήταν 74 χρόνων, έχοντας 
προηγουμένως δεχτεί τις στοργικές 
φροντίδες των παιδιών της. 

Γεννημένη στο Ματσούκι Ιωαν-
νίνων και μεγαλωμένη στη Σταμνά 
Αιτωλοακαρνανίας έγινε με το γάμο 
της το 1981 νύφη της Καστανιάς 
και αποδείχτηκε αφοσιωμένη σύ-
ζυγος, στοργική μητέρα, άριστη, 
ακούραστη και φιλόξενη νοικοκυ-
ρά, αγαπητή πατριώτισσα. Είχαμε 
την ελπίδα πως με το θάνατο του 
συζύγου της δε θα έκλεινε το σπίτι 
τους στον Πέρα Μαχαλά, θα στε-
κόταν εκεί να συνεχίζει με το χαμό-
γελό της και την απλοχεριά της να 
καλωσορίζει τους επισκέπτες, να 
καλημερίζει τους γειτόνους, όμως 
άλλαι μεν βουλαί ανθρώπων άλλα 
δε θεός κελεύει.

Στις κόρες της, τη Γεωργία και 
Βασιλική με το σύζυγό της Στά-
θη και την εγγονή της Δέσποινα, 
τα αδέλφια της καθώς και στους 
λοιπούς συγγενείς απευθύνουμε 
τα ειλικρινή μας συλλυπητήρια και 
την προσευχή μας να έχει καλό 
Παράδεισο.

Η εξόδιος ακολουθία έγινε στην 
Καστανιά σε στενό κύκλο σύμφωνα 
με τις επιταγές των ημερών λόγω 
της πανδημίας.

• Στις 7 Ιανουαρίου 2021 έφυγε 
ειρηνικά, πλήρης ημερών, γεννη-
θείσα το 1927, η Βασιλική Σωτ. 
Βαστάκη, χήρα Παναγ. Λεκά-
κου. Δυστυχώς πληροφορηθήκαμε 

το δυσάρεστο γεγονός με καθυ-
στέρηση δυόμισι μηνών, μολονό-
τι οι περιορισμοί της πανδημίας 
δεν επέτρεπαν την παρουσία μας 
και την έκφραση των αισθημάτων 
ευγνωμοσύνης μας στην οικογέ-
νεια της εκλιπούσας. Η αείμνηστη, 
όπως και όλη της η οικογένεια ήταν 
από τα πιο ενεργά μέλη του Συλ-
λόγου Καστανιωτών και με μεγάλη 
προσφορά γενικότερα στις ανάγκες 
του χωριού μας, Εκκλησίας, Κοινό-
τητας και Συλλόγου. Στο βιβλίο του 
ΚΩΣΤΑ Ν. ΜΠΑΛΤΑ,  σελ. 81,  δια-
βάζουμε:  «Αξίζει να σημειωθεί ότι 
την ιδέαν της ιδρύσεως του Συλ-
λόγου είχε ο εξαίρετος συμπολί-
της Σωτ. Βαστάκης, πατήρ του εκ 
των ιδρυτικών μελών Ιωάννου Βα-

στάκη, όστις πολλά προσέφερεν 
δια το κοινόν καλόν». Ήταν οι αεί-
μνηστοι πατέρας και αδελφός της 
εκλιπούσης Βασιλικής. Όμως και ο 
αείμνηστος από το  1993 πρόωρα 
θανών σύζυγός της Παναγιώτης 
Λεκάκος, ως Στρατηγός της Ελληνι-
κής Αστυνομίας είχε συμπαραστα-
θεί στο Σύλλογό μας και στο χωριό 
μας γενικότερα. Στη νεκρολογία του 
στο ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗ, αρ. Φ.581993 
ο τότε Πρόεδρος του Συλλόγου και 
εκ των ιδρυτικών του μελών Κων/
νος Δεληκωστόπουλος ομολογού-
σε: «Ο απροσδόκητος θάνατός σου 
Αγαπητέ Παναγιώτη μας αιφνιδίασε 
και μας συνεκλόνισε όλους. Εμείς 
που σε ζήσαμε θα σε θυμόμαστε 
για την καλοσύνη σου το ήθος και 
τον ακέραιο χαρακτήρα σου. Θα 
σε ευγνωμονούμε γιατί στάθηκες 
κοντά μας στα δύσκολα χρόνια της 
επταετίας και χάρις στις δικές σου 
προσπάθειες και την προσωπική 
σου παρουσία σώθηκε και λειτούρ-
γησε ο Σύλλογός μας». Την οικογε-
νειακή αυτή παράδοση τήρησε η 
εκλιπούσα θεια-Βασιλική, πάντοτε 
παρούσα στις συνεδριάσεις και εκ-
δηλώσεις του Συλλόγου μας στην 
Αθήνα και στο χωριό, παρακινώ-
ντας τους  παλιότερους και τους 
νεότερους συμπατριώτες να στη-
ρίζουν το Σύλλογο και το χωριό 
μας. Τελευταία φορά την είδαμε στο 
χωριό μας στις 6/8/2017 που μαζί 
με τη νύφη της – χήρα του αδελ-
φού της Νίκου – τη Γεωργία από 
την Αμερική ήλθαν στη γιορτή του 
Σωτήρος να τιμήσουν τη μνήμη του 
πατέρα της. Αιωνία σου η μνήμη 
θεια-Βασιλική.

• Έφυγε το πρωινό της 
20/1/2021 από τη ζωή η Ευφρο-
σύνη Τσάμη, πλήρης ημερών, 

συνταξιούχος 
δ α σ κ ά λ α , 
σύζυγος του 
συμπατριώτη 
μας, επίσης 
δ α σ κά λο υ , 
Γιάννη Αθ. 
Μπαλαγιάν-
νη. Διέμεναν 
στη Λαμία. 
Είχε καταγω-

γή από τον Άγιο Νικόλαο (Λάσπη) 
Ευρυτανίας.

Είχε γεννηθεί στις 12/12/1938 
και είχε λόγω της ημέρας και το 
όνομα Σπυριδούλα. Στη δεκαετία 
του 1960 συνυπηρέτησε με το σύ-
ζυγό της στην Καστανιά και στη 
συνέχεια με το γάμο τους μετατέ-
θηκαν στη Φθιώτιδα και εγκατα-
στάθηκαν στη Λαμία. Και οι δύο 
άφησαν στους μαθητές τους και 
στους συγχωριανούς μας άριστες 
εντυπώσεις.

Ευτύχησα και τους δύο να τους 
έχω δασκάλους στο Δημοτικό Σχο-
λείο της Καστανιάς και μπορώ να 
πω και εγώ και γι’ αυτούς τους δα-
σκάλους μου πως αναλογικά τους 
οφείλω το “ευ ζην”.

Στον τεθλιμμένο δάσκαλό μας 
Γιάννη, που μαζί έζησαν χαρές μα 
και μεγάλες δοκιμασίες, τα τελευ-
ταία δε χρόνια συμπαραστάθηκε με 
αληθινή αφοσίωση και αγάπη στα 
προβλήματα υγείας της λατρευτής 
του συζύγου, στην οικογένεια του 
γιου του Γιώργου, τα αδέλφια και 
τους πολλούς λοιπούς συγγενείς 
εκφράζουμε τα θερμά μας συλλυ-
πητήρια, ευχόμαστε γι’ αυτούς να 
έχουν ζωή να τη θυμούνται, καλή 

ανάπαυση μετά Δικαίων στον Πα-
ράδεισο για τη θανούσα, ας είναι η 
μνήμη της αιωνία.

Η εξόδιος ακολουθία τελέστηκε 
την άλλη μέρα (21/1/2021) ώρα 
11:00 στο Δημοτικό Κοιμητήριο Λα-
μίας.

                                          
• Τούτο το κακό, χτύπησε μια 

δική μας, μια Καστανιώτικη οικογέ-
νεια. Ήταν ο 
σύζυγος της 
Αλεξάνδρας 
Μιλτ. Βαστά-
κη. Θλίψη 
σκορπά στη 
μικρή κοινω-
νία των Μου-
σούρων Με-
σολογγ ίου, 
όπου ζούσε η 

οικογένεια, σε ολόκληρο το Μεσο-
λόγγι και στους απανταχού Καστα-
νιώτες το άκουσμα του αιφνίδιου 
θανάτου του Σπύρου Μελαχρή 
σε ηλικία μόλις 56 ετών. Ο άτυχος 
Σπύρος Μελαχρής, πατέρας τεσ-
σάρων παιδιών ήταν ιδιαίτερα αγα-
πητός, διατηρούσε καφενείο στα 
Μούσουρα και παλαιότερα είχε επι-
χείρηση εστίασης στο Μεσολόγγι 
όπως και τα αδέλφια του Περσεφό-
νη (Αντιδήμαρχος Μεσολογγίου), 
Χρήστος, Ουρανία και Όλγα. Έφυ-
γε από τη ζωή αιφνιδίως, από οξύ 
πνευμονικό οίδημα συνέπεια καρ-
διολογικού επεισοδίου. Η κηδεία 
του έγινε στις 28 Ιανουαρίου 2021 
στον Ιερό Ναό Αγίας Παρασκευ-
ής Μουσούρων. Στην μητέρα του 
Λαμπρινή, στη σύζυγό του Αλεξάν-
δρα, τα παιδιά του και στα αδέλφια 
εκφράζουμε τα συλλυπητήρια μας. 
Καλή ανάπαυση, Σπύρο, κουράγιο, 
Αλεξάνδρα.

• Στις 29 Ιανουαρίου 2021 έφυ-
γε από τη ζωή πλήρης ημερών, 92 
ετών, η Χριστίνα (Χριστοδούλη), 

χήρα Κώ-
στα Καρα-
μέτα. Εντα-
φιάστηκε στο 
Κοιμητήριο 
Στ α μ ά τ α ς . 
Μαζί με τον 
α ε ί μ ν η σ τ ο 
από το 2000 
σύζυγό της 
Κώστα ήταν 

αγαπητοί στους Καστανιώτες της 
γενιάς τους, που σύχναζαν στην οι-
κογενειακή τους ταβέρνα στη Δρο-
σιά και έδειχναν ενδιαφέρον για το 
Σύλλογο και το χωριό μας. Από-
κτησαν δυο γιους, ο πρώτος ακο-
λούθησε τη μοναχική ζωή. Από το 
δεύτερο γιο, το Χαρίλαο, η εκλιπού-
σα αξιώθηκε να χαρεί δυο παιδιά 
και πέντε δισέγγονα. Ευχόμαστε η 
εκλιπούσα να έχει την από Κυρίου 
ανάπαυση, σε όλους δε τους συγ-
γενείς της να αξιωθούν και αυτοί 
τη μακροζωία της και να μείνει η 
μνήμη της αιωνία.

• Στις 30/1/2021 στο  Σίδνεϊ 
(Sydney) της Αυστραλίας έφυ-
γε από τη ζωή ο συμπατριώτης 
μας Ευάγγελος Απ. Τσιώκος. 
Είχε γεννηθεί στην Καστανιά στις 
30/9/1939, δεύτερο παιδί της υπερ-
πολύτεκνης οικογένειας των αεί-
μνηστων Αποστόλη και Αγλαΐας 
Τσιώκου - δέκα αδέλφια ήταν στη 
ζωή ενώ και άλλα δύο έφυγαν πολύ 
μικρά. Ξενιτεύτηκε στα 1963 στην 
Αυστραλία, ευδοκίμησε, ένωσε τη 
ζωή του με τη συμπατριώτισσα 

Φρόσω Κουτσοδήμα από το διπλα-
νό χωριό, τον Τόρνο, εργάστηκαν 
σκληρά, έκαναν ζηλευτή οικογέ-
νεια, δεν λησμόνησαν την πατρίδα. 

Κ α λ ό 
σου ταξίδι, 
Β α γ γ έ λ η , 
καλή ανά-
π α υ σ η , 
αιωνία σου 
η μνήμη. 
Θ ε ρ μ ά 
σ υ λ λ υ -

πητήρια στην οικογένειά σου και 
στους πολλούς συγγενείς σου από 
την Καστανιά μέχρι κάθε άκρη της 
γης που είναι εγκατεστημένοι. 

 Από την κόρη του εκλιπόντος 
Βίκυ Τσιώκου – Νικολάου, λάβαμε 
και δημοσιεύουμε το παρακάτω κεί-
μενο, φόρο τιμής στον πατέρα της. 

Ευάγγελος Τσιώκος
Γεννήθηκε στις 30 Σεπτεμβρίου 

1939 στην Καστανιά Ευρυτανίας, 
στην  Ελλάδα. Το γένος Απόστολος 
και Αγλαΐα Τσιώκος. Ο Βαγγέλης 
απεβίωσε στις 30 Ιανουάριου 2021 
σε ηλικία 81 ετών. 

Ευπρέπεια, αξιοπιστία, αξιοπρέ-
πεια, σεβασμός: Αυτές είναι όλες 
οι αρετές που ο Βαγγέλης Τσιώκος, 
ο σύζυγος, ο πατέρας και ο παπ-
πούς, όχι μόνο εκτιμούσε πολύ, 
αλλά εξασκούσε κάθε μέρα κατά τη 
διάρκεια του βίου του σε αυτήν τη 
γη. Ήταν ένας ευγενικός και στορ-
γικός άνθρωπος και δεν έχανε ποτέ 
την ευκαιρία να χαίρεται και να γε-
λάει μαζί με τους φίλους και τους 
αγαπημένους του. 

Ο Βαγγέλης γεννήθηκε το 1939 
στην Καστανιά της Ευρυτανίας, το 
δεύτερο παιδί από τα 10 της οικο-
γένειάς του. Σε ηλικία 15 ετών με-
τακόμισε στην Αθήνα προς εύρεση 
εργασίας. Εργάστηκε σε διάφορες 
δουλειές, αλλά κυρίως σε ξενοδο-
χειακές επιχειρήσεις ως σερβιτό-
ρος και αχθοφόρος.

Ο Βαγγέλης συνάντησε τον έρω-
τα της ζωής του, τη Φρόσω Κου-
τσοδήμα, το 1964 και λίγο αργότε-
ρα αρραβωνιάστηκαν. Το πεπρω-
μένο τους ήταν να μεταναστεύσουν 
στην Αυστραλία για ένα καλύτερο 
μέλλον. Έφυγε από την πατρίδα 
του το 1964 με το Mariana και 
εγκαταστάθηκε στο Σίδνεϊ, περιμέ-
νοντας την άφιξη της αγαπημένης 
του αρραβωνιαστικιάς.

Ο Βαγγέλης και η Φρόσω πα-
ντρεύτηκαν το 1965 και παρέμειναν 
ευτυχισμένοι μαζί για πάνω από 
μισό αιώνα. Τον επόμενο χρόνο 
απέκτησαν το πρώτο τους παιδί, 
τον Απόστολο και ακολούθησε η 
κόρη τους η Βίκη ένα χρόνο αργό-
τερα.

Ο Βαγγέλης ήταν ένας απλός 
άνθρωπος που ζητούσε λίγα από 
τους γύρω του και ήθελε μόνο το 
καλύτερο για τα παιδιά του και τα 
εγγόνια του. Πάντα φρόντιζε και 
έδινε στη γυναίκα του και την οικο-
γένειά του. Ήταν ευτυχισμένος που 
τους άκουγε τακτικά και τους έβλε-
πε όσο το δυνατόν περισσότερο.

Ήταν πολύ ευσυνείδητος και φι-
λότιμος στη δουλειά του, στο χώρο 
της μεταποιητικής βιομηχανίας, 
όπου παρέμεινε μέχρι τη συνταξι-
οδότησή του. Τα Σαββατοκύριακα 
ο Βαγγέλης συμμετείχε με ενθου-
σιασμό σε κοινωνικές εκδηλώσεις, 
ονομαστικές εορτές, ελληνικούς χο-
ρούς και συναντήσεις με φίλους και 
γνωστούς, πάντα χαμογελαστός 
και κεφάτος. Όταν είχε την ευκαιρία 
ο Βαγγέλης απολάμβανε τα ταξίδια 
στο εξωτερικό και τις επισκέψεις 

στους αγαπητούς του γονείς, αδέλ-
φια και συγγενείς τόσο στην Ελλά-
δα όσο και στον Καναδά.

Για εμάς, ο Βαγγέλης ήταν ένας 
υπομονετικός, ανιδιοτελής και θρη-
σκευόμενος άνθρωπος. Απολάμβα-
νε το ποδόσφαιρο και ήταν μεγάλος 
οπαδός και υποστηρικτής του Ολυ-
μπιακού. Ο Βαγγέλης ήταν ευτυ-
χισμένος όταν φρόντιζε τον κήπο 
του και πήγαινε στην εκκλησία κάθε 
εβδομάδα πάντα με τη σύζυγό του 
δίπλα του. Του άρεσε ιδιαίτερα να 
περνάει χρόνο στο εξοχικό νότια 
από το Σύδνεϋ. Ο Βαγγέλης ήταν 
ρομαντική ψυχή. Πάντα θυμόταν 
την επέτειο του γάμου του και τις 
ξεχωριστές μέρες που μοιράστηκε 
με τη γυναίκα του. Της έφερνε λου-
λούδια και της έγραφε ιδιαίτερες 
αφιερώσεις.

Είναι δύσκολο να δεχτεί κανείς 
ότι δεν είναι πλέον κοντά μας και 
δεν ξέρουμε πώς θα διαχειριστούμε 
την τεράστια απουσία του. Θα λεί-
ψει πάρα πολύ στα εγγόνια Κώστα, 
Έβαν, Φράνσις και Νίκο στα οποία 
άφησε ένα πολύ μεγάλο κενό γιατί 
δεν είχαν τον χρόνο να τον γνωρί-
σουν καλύτερα. Ο Βαγγέλης έζησε 
μια ευτυχισμένη ζωή μέχρι τα τελευ-
ταία του χρόνια, που υπέστη σοβα-
ρό πρόβλημα υγείας και υπέκυψε 
απομακρύνοντάς τον από την αγα-
πημένη του οικογένεια. Η γυναίκα 
του τον φρόντισε πέραν και πάνω 
του ανθρωπίνως δυνατόν με τρόπο 
ηρωικό και αφοσιωμένο. Αυτός και 
η οικογένειά του αναγνωρίζουν  κι 
εκτιμούν την απίστευτη υποστήριξη 
ευρύτερης οικογένειας και φίλων 
κατά τη διάρκεια αυτής της δύσκο-
λης περιόδου στη ζωή του.

Την απώλεια του υπέροχου και 
ξεχωριστού ανθρώπου ελπίζοντας 
δε στην καλή του ανάπαυση κοντά 
στο Θεό και στη μελλοντική αντά-
μωση, μιας ψυχής που έφερε χαρά 
και ικανοποίηση σε πολλούς, και 
της οποίας η κληρονομιά θα ζήσει 
για πάντα. 

Καλό Παράδεισο αγαπημένε μας 
Ευάγγελε!

Η απουσία του Βαγγέλη θα είναι 
μεγάλη για την αγαπημένη σύ-
ζυγό του Φρόσω, τα παιδιά του 
Πωλ και Μαρία, Βίκυ και Αντώνη, 
τα αγαπημένα εγγόνια του Έβαν, 
Νίκο, Κώστα, και Φράνσες.

Στον αξιαγάπητό μας Σύζυγο, 
Πατέρα και Παππού.

~ Αιωνία του η μνήμη ~

• Στις 4 Φεβρουαρίου  έφυγε 
πρόωρα από τη ζωή ο αγαπητός 
μας Αριστείδης Αθ. Κουτρού-

μπας, γεννη-
θείς το 1947, 
διέμενε στο 
Καρπενήσι. 
Ο καλύτερος 
άνθρωπος. 
Πάντα με το 
γέλιο και την 
κ α λ ο σ ύ ν η , 
πέρασε από 
πολλές δου-

λειές (μετανάστης, ταξιτζής στο 
Καρπενήσι, υπάλληλος, εστιάτο-
ρας, ιδιοκτήτης καντίνας), άφησε 
τις καλύτερες εντυπώσεις. Παντού 
πρόθυμος, πάντα με αγάπη και 
ενδιαφέρον για όλους.Ένα παλιό-
τερο πρόβλημα υγείας επανήλθε 
και τον κατέβαλε τους τελευταίους 
μήνες.

Η εξόδιος ακολουθία  έγινε την 
επόμενη μέρα  στην αγαπημένη 
του Καστανιά με την προσεκτική 
παρουσία πολλών συμπατριωτών 
και φίλων του.

Στη σύζυγό του Ανδριάνα που 
του συμπαραστάθηκε με απόλυτη 
αφοσίωση σε όλον τον κοινό τους 
βίο και στη δύσκολη περιπέτεια 
της υγείας του, στα παιδιά του, 
τα αδέλφια του και στους λοιπούς 
συγγενείς εκφράζουμε τα ειλικρινή 
μας συλλυπητήρια, να ζουν να 
τον θυμούνται. Ας είναι αιωνία η 
μνήμη του.

Λεβεντόπαιδο, Αρίστο, καλό 

H εκλιπούσα θεια-Βασιλική, ήταν πάντοτε 
παρούσα στις Γενικές Συνελεύσεις του 

Συλλόγου μας στην Αθήνα

ΣΥΛΛΥΠΗΤΗΡΙΑ
Η οικογένεια του Κωνσταντίνου Ιωάννη Κουτρούμπα διαβιβά-

ζει τα θερμά συλλυπητήριά της στην οικογένεια του Νίκου Μπα-
λαγιάννη για την απώλεια της αδερφής του Πόπης.
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ΣΕΛΙΔΑ 4 Ο ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ

 ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ (Ό­σα μας εί­πα­τε, ή έ­τυ­χε  να μά­θου­με) Και όταν τα κοινωνικά αναφέρονται σ’ ευχάριστα τα προβάλουμε ιδιαίτερα 

  Γ Ε Ν Ν Η Σ Ε Ι Σ
Η οικογένεια του Σπύρου Τσούτσου και της Αμαλίας Νίκου μεγά-

λωσε ακόμα περισσότερο. Στις 16 Απριλίου 2021, στην Αθήνα, από-
κτησαν δίδυμα αγοράκια! 

Στις 23 Μαρτίου 2021, στην Αθήνα, η οικογένεια του Γιάννη Κατερ-
γάρη και της Αγλαΐας (Λίτσας) Χρήστου Κουτρούμπα απέκτησαν το 
δεύτερο παιδί τους, ένα χαριτωμένο αγοράκι. 

Στους ευτυχείς γονείς και στις οικογένειές τους ευχόμαστε να 
τους ζήσουν, να είναι γερά και να τα καμαρώνουν όπως επιθυ-
μούν! 

 Γ Α Μ Ο Ι
Το facebook μας φέρνει πιο κοντά, σ’ όποια άκρη 

της γης και να βρισκόμαστε. Στην Ελλάδα δύσκολα 
μπορούν να γίνουν εξαιτίας της πανδημίας “ανοι-
χτοί” γάμοι. Και αν γίνουν δε θα μείνουν χωρίς 
συνέπειες.

Έτσι χαρήκαμε ιδιαίτερα που είδαμε από το 
facebook τους συμπατριώτες μας στη Μελβούρνη 
να συμμετέχουν στη χαρά του γάμου του Shoukry 
Marzouk με την αγαπημένη του Ζωή, κόρη του Νι-
κολάου Δημ. Μπαλτά στις 6/2/2021 στην Εκκλησία 
Saint George Antiochian Orthodox Cathedral.

Ήταν όλοι τους εκεί, οι οικογένειες Μπαλτά, Βου-
λανά και πολλοί συγγενείς.

Συγχαρητήρια στους νεόνυμφους να είναι καλο-
ρίζικοι και καλούς απογόνους. Στους γονείς και θεί-
ους ευχόμαστε να τους ζήσουν και να τους 
καμαρώνουν.

Οι νεόνυμφοι Shoukry Marzouk 
και Ζωή Μπαλτά

 (ζευγάρια από αριστερά): Δημήτρης Μπαλτάς και Τζούλι, Τζέιμς Μπαλτάς και Ρεμπέκα (πάνω), Κατερίνα και Γιώργος Μπαλτάς, Βούλα 
και Μιλτιάδης Μπαλτάς  (στο κέντρο Όντρι Μπαλτά), Αλέξανδρος Μπαλτάς, Νικόλαος Μπαλτάς και Καίτη, Άβα Μπαλτά (πάνω), Νικόλαος 

Μπαλτάς (πατέρα της νύφης), Άλυσον και Παναγιώτης Μπαλτάς, Αθανάσιος Μπαλτάς

 (από αριστερά πάνω προς τα δεξιά): Βασιλική Δημ. Βουλανά, Βασιλική Αθαν. 
Μπαλτά, Νικόλαος Δημ. Μπαλτάς, Ελευθερία Δημ. Βουλανά, Παρασκευή 
Βουλανά – Κουτρούμπα, (κάτω στη μέση καθιστός) Δημήτριος Βουλανάς 

Συγχαρητήρια 
Η Μαρία Νικ. Παπαζαχαρία πήρε το πτυχίο της από το Τμή-

μα Ναυτιλίας και Επιχειρηματικών υπηρεσιών του Πανεπιστη-
μίου Αιγαίου. 

Της ευχόμαστε συγχαρητήρια και καλή σταδιοδρομία.

ΝΕΟΣ ΑΝΑΔΟΧΟΣ 
ΤΟΥ ΚΥΛΙΚΕΙΟΥ

Η ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ του κυλικείου του Πολιτιστικού 
μας Κέντρου άλλαξε χέρια. Νέος ανάδοχος είναι 
ο συγχωριανός μας Γιάννης Γ. Γεωργόπουλος, ο 
οποίος έχει τη θέληση να λειτουργήσει το κυλι-
κείο άριστα. Η ανάληψη έγινε για τρία χρόνια 
και μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 1993.Του ευχόμα-
στε κάθε επιτυχία για το καλό του χωριού μας 
γενικότερα.

Ιδιαίτερα ευχαριστούμε τον Παναγιώτη Αθ. 
Κουτρούμπα για τη μέχρι τώρα λειτουργία του 
κυλικείου. Ήταν μια συνεργασία άψογη, άριστη, 
δημιουργική μ’ αυτόν προσωπικά και με το συγ-
γενικό του περιβάλλον.

 Τ’ ΑΛΕΤΡΙ

Μ’ αυτά που γράφω φίλοι μου
ο νέος θα γελάσει
μα ο παλιός θα θυμηθεί
και σίγουρα θα κλάψει.

Γιατί σαν νέοι δεν έχουν δει
τι είναι δυστυχία
όπως εκείνοι οι καιροί
γεμάτοι τυραννία. 

Νύχτα απ’ το σπίτι φεύγανε
να πάνε στα χωράφια
να σπείρουν, να οργώσουνε,
ζευγάρι τα γελάδια.

Με το τσαπί, με τον κασμά
τις μπάλες για να σπάνε
στα χέρια ρόζους κάνανε
λίγο ψωμί να φάνε. 

Γιατί είχαν οικογένεια
μεγάλη για να ζήσουν
σκληρή δουλειά εκάνανε
για να τη συντηρήσουν.
                                                                                         
Σήμερα όμως, χωριανοί
κανείς μας πια δε βλέπει
ούτε ζευγάρια, ούτε ζευγά
χάθηκε και τ’ αλέτρι. 

ΚΩΣΤΑΣ ΤΣΙΩΚΟΣ

Θα συνάψει δάνειο
Το Κοινοτικό Συμβούλιο αποφάσισε να πάρει 

δάνειο από το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δα-
νείων ύψους 5 εκατομμυρίων δρ. για την κατα-
σκευή του Κοινοτικού Γραφείου στην κεντρική 
πλατεία. Απομένει η συγκέντρωση και η υποβο-
λή δικαιολογητικών για το σκοπό αυτό. 

Μόνο ένα παιδί
Ή Άννα Βασ. Κοντογιάννη θα είναι το μονα-

δικό παιδί στην Α’ τάξη του σχολείου μας, κατά 
το σχολικό έτος 1991-92. Στις υπόλοιπες τάξεις 
φοιτούν συνολικά 14 μαθητές.  

Καλή διαμονή
Μαζί με το καλωσόρισμα εύχεται η Ένωση 

Καστανιωτών Καναδά – Αμερικής και «καλή δια-
μονή» ώσπου να ξαναφύγουν, στον Παναγιώτη 
Ε. Βαστάκη και τη σύζυγό του Φρόσω.

Ο Σύλλογός μας ευχαριστεί
Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας ευχαριστεί ολόθερ-

μα όλους τους συγχωριανούς μας στον Καναδά 
για την ομαδική συνδρομή τους στον «ΚΑΣΤΑ-
ΝΙΩΤΗ» με το ποσό των 300 δολαρίων για τα 
έτη 1990 – 1991.

Ιδιαίτερα ευχαριστεί την Ένωση και δηλώνει 
ότι είναι πάντοτε πρόθυμο να βοηθήσει για ό,τι 
ήθελε η Ένωση να γίνει στη γενέτειρά μας την 
Καστανιά.  

     

Πριν 29 χρόνια 
Η εφημερίδα ο Καστανιώτης (αρ. φύλλoυ 53, AΠΡ-ΙΟΥΝ 1991) έγραφε:
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Ο ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ ΣΕΛΙΔΑ 5

(συνέχεια από τη σελ. 3)  ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
(Ό­σα μας εί­πα­τε,  ή έ­τυ­χε  να μά­θου­με)

σου Παράδεισο!
Αποχαιρετισμός από τον 

Πρόεδρο του Συλλόγου μας 
Αριστείδη Ντέκα.

«Φίλε Αριστείδη, Αγαπημέ-
νε μας συγγενή, Αγαπημένε μας 
συγχωριανέ,

Ξεκίνησες ξαφνικά για το τελευ-
ταίο μεγάλο σου ταξίδι στην αιω-
νιότητα και δυστυχώς δεν είχαμε 
την ευκαιρία να ανταλλάξουμε 
δυο λόγια, να αποχαιρετιστούμε 
με ένα χαμόγελο, έτσι όπως έκα-
νες πάντοτε όταν ανταμώναμε.

Πικραμένοι για την απώλειά 
σου, καταφέραμε σήμερα κάποιοι 
λίγοι μόνο να είμαστε κοντά σου, 
αλλά θέλουμε να ξέρεις ότι νοερά 
είμαστε όλοι δίπλα σου αυτή την 
ώρα για να σε κατευοδώσουμε 
και να σου πούμε ότι πραγματικά 
θα μας λείψεις.

Ότι θα μας λείψει το έξυπνο 
και καλοσυνάτο βλέμμα σου, το 
χαμόγελό σου, η αισιοδοξία σου, 
η έμπρακτη αγάπη για τον τόπο 
σου και ειδικά για το χωριό σου 
την ‘’Καστανιά’’, η αγάπη σου για 
τον Σύλλογο και για τους συγχω-
ριανούς σου.

Γεννήθηκες μέσα στα δύσκολα 
μεταπολεμικά χρόνια, σαν παιδί 
ένιωσες τη φτώχεια στις ‘’Γούρ-
νες’’ και στην ‘’Καστανιά’’ και γρή-
γορα αναγκάσθηκες να πάρεις το 
δρόμο της ξενιτειάς. Τον τόπο σου 
όμως δεν τον ξέχασες και όταν τα 
οικονομικά σου καλυτέρευσαν επέ-
στρεψες από την Αυστραλία στην 
όμορφη Ευρυτανία, στην δροσιά 
του έλατου και των τρεχούμενων 
νερών, έκανες οικογένεια, έζησες 
δίπλα μας στο Καρπενήσι και στην 
Καστανιά, εξυπηρέτησες εκατοντά-
δες πατριώτες και συγχωριανούς 
μας με το ταξί σου, στη συνέχεια 
στο εστιατόριό σου και τέλος στην 
καντίνα ‘’Ο Αρίστος’’ που συνεχίζει 
και σήμερα να λειτουργεί στο Καρ-
πενήσι.

Δεν ήταν όμως μόνο αυτά. 
Ήσουν μαζί μας στις καλοκαιρινές 
εκδηλώσεις στην ‘’Καστανιά’’ και στο 
Αυγουστιάτικο Αντάμωμα έφερνες 
το καλύτερο δώρο -πάντοτε χειρο-
ποίητο- για να μπει σε κλήρωση και 
να έχει κάποια έσοδα ο Σύλλογος. 
Στην συγγραφή της εφημερίδας του 
χωριού μας ‘’Ο Καστανιώτης’’, είχες 
βοηθήσει κάμποσες φορές με ποιή-
ματα που έστελνες προς δημοσίευ-
ση. Τέλος, δεν θα μπορέσουμε ποτέ 
να ξεχάσουμε ότι πριν ένα χρόνο, 
όταν η αρρώστια είχε ήδη ξεκινήσει 
να σε ταλαιπωρεί, σχεδίασες και 
πραγματοποίησες τη μεγάλη επιθυ-
μία σου, το μεγάλο όνειρο, ένα τρα-
πέζι που τοποθετήθηκε κοντά στις 
πηγές στις ‘’Γούρνες’’, ένα τραπέζι 
για να ανταμώνουν τα καλοκαίρια οι 
Καστανιώτες και οι Καστανιώτισσες, 
εκεί κοντά στο εξοχικό σπίτι σου, 
στον επίγειο παράδεισο που πέρα-
σες τα πρώτα παιδικά σου χρόνια.

Αριστείδη,
Εμείς που σε γνωρίσαμε προσω-

πικά, σε αποχωριζόμαστε σήμερα 
με μεγάλη θλίψη, θα σε θυμόμαστε 
πάντοτε με αγάπη και θα σε νιώ-
θουμε δίπλα μας σε κάθε γωνιά του 
τόπου μας.

Ευχόμαστε το ταξίδι σου να είναι 
γαλήνιο και η ψυχή σου πάντοτε 
αναπαυμένη.

Εκ μέρους του Διοικητικού Συμ-
βουλίου του Πολιτιστικού Συλλόγου 
Καστανιωτών Ευρυτανίας, εκφρά-
ζουμε την ευγνωμοσύνη μας προς 
τον Αριστείδη Αθανασίου Κουτρού-
μπα για την συμπαράσταση στο 
έργο του Συλλόγου, καθώς και τα 
ειλικρινή συλλυπητήριά μας προς 
την σύζυγό του Ανδριάνα, τα παιδιά 
του, τα αδέρφια του και τους συγγε-
νείς. Να είναι όλοι καλά και να τον 
θυμούνται για πάρα πολλά χρόνια.»

• Στις 22 Φεβρουαρίου έσβη-
σε ξαφνικά ο Κώστας Ζαχ. Στα-
θόπουλος, 69 ετών. Διέμεινε στην 
Αθήνα και ασχολείτο με την αγγει-

ογραφία. Ήταν λάτρης του αρχαίου 
Ελληνικού Πολιτισμού, γι’ αυτό είχε 

υιοθετήσει το 
προσωνύμιο 
ΙΚΤΙΝΟΣ. Οι 
α ε ί μνηστο ι 
γονείς του, 
ο Ζαχ. Δημ. 
Σταθόπουλος 
και η Φωτεινή 
Κ. Ταραμπί-
κου του είχαν 
ε μ φ υ σ ή σ ε ι 

την αγάπη προς το χωριό και την 
παράδοσή μας. Είχε θητεύσει και 
στο Δ.Σ. του Συλλόγου Καστανιω-
τών.

Στη σύζυγό του Βασιλική, τα παι-
διά του Φωτεινή και Κίμωνα καθώς 
και στον αδελφό του Δημήτρη εκ-
φράζουμε τα ειλικρινή μας συλλυ-
πητήρια.

Ο διαδικτυακός του φίλος Dimitris 
Biniaris τον αποχαιρέτησε στη σελί-
δα του στο facebook με τα ακόλου-
θα λόγια:

«ΕΦΥΓΕΣ ΑΠΡΟΣΜΕΝΑ ΧΘΕΣ 
ΒΡΑΔΥ ΦΙΛΕ ΚΙ ΑΔΕΛΦΕ. ΕΜΕΙ-
ΝΑΝ ΟΜΩΣ ΤΑ ΕΡΓΑ ΣΟΥ, ΟΙ ΠΥ-
ΡΙΝΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΟΙ ΛΟΓΟΙ ΣΟΥ, 
Η ΑΓΑΠΗ ΣΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΤΡΙ-
ΔΑ. ΔΕΝ ΘΑ ΣΕ ΞΕΧΑΣΟΥΜΕ 
ΠΟΤΕ ΥΠΕΡΟΧΕ ΚΙ ΑΓΑΠΗΜΕ-
ΝΕ ΕΛΛΗΝΑ, ΔΙΔΑΣΚΑΛΕ ΚΙ ΑΙ-
ΩΝΙΕ ΜΑΘΗΤΗ. Ο ΒΑΡΚΑΡΗΣ 
ΣΕ ΤΑΞΙΔΕΥΕΙ ΣΤΟΝ ΑΧΕΡΟΝΤΑ 
ΤΩΡΑ. ΚΑΛΟ ΤΑΞΙΔΙ ΣΤΟ ΦΩΣ 
ΙΚΤΙΝΕ»

• Στις 2/2/2021, έφυγε από 
τη ζωή ο Παναγιώτης Αποστ. 

Μ π α λ τ ά ς . 
Γ ε ν ν η μ έ -
νος  σ τ ι ς 
12 /6 /1939 , 
ο ρ φ ά ν ε ψ ε 
πολύ μικρός, 
αφού ο πατέ-
ρας του δο-
λοφονήθηκε 
στα μαύρα 

χρόνια της Κατοχής (1942) για 
λίγες οκάδες καλαμπόκι που κου-
βαλούσε να ταΐσει τη μεγάλη του 
οικογένεια

Είχε ταξιδέψει στην Αυστραλία 
το 1966, εγκαταστάθηκε στη Μελ-
βούρνη, εργάστηκε σκληρά, έκανε 
οικογένεια, αφήνει πίσω του τρία 
παιδιά , την Angela - Αγλαΐα - τον 
Paul - Απόστολο και τη Σταυρού-
λα, τέσσερα εγγόνια και πέντε δι-
σέγγονα.

Το 1999, μετά τη συνταξιοδότη-
σή του είχε ταξιδέψει για τελευταία 
φορά στην πατρίδα, είχε μείνει αρ-
κετό διάστημα κοντά στους συγ-
γενείς του και είχε γίνει δεκτός με 
αγάπη από τους παλιούς φίλους 
και συμμαθητές του.

Πάντοτε ήθελε να μαθαίνει νέα 
για τον τόπο που γεννήθηκε και 
τους συμπατριώτες του, ήθελε να 
λαβαίνει την εφημερίδα του Συλλό-
γου μας, τον “Καστανιώτη” και ήταν 
συνεπής στις υποχρεώσεις του.

Έσβησε απολαμβάνοντας την 
αγάπη και τη στοργή της οικογέ-
νειάς του.

Στην οικογένειά του καθώς και 
στα ανίψια και λοιπούς συγγενείς 
στην Αυστραλία και στην Ελλάδα 
στέλνουμε τα ειλικρινή μας συλλυ-
πητήρια, να έχουν υγεία να τον θυ-
μούνται και να εμπνέονται από την 
αγάπη και τη γλυκύτητά του.

• Στις 11 Μαρτίου 2021 έκλεισε 
για πάντα τα μάτια του στο Οντάριο 
του Καναδά ο εγκαταστημένος εκεί 
συμπατριώτης μας Νικόλαος Πα-
ναγ. Δαλακώστας που γεννήθηκε 
στην Καστανιά Ευρυτανίας  το έτος 
1939. Μετανάστευσε στον Καναδά 
το έτος 1964.

Εκεί εργάστηκε στον τομέα της 

τεχνολογίας, έκανε οικογένεια. Αγα-
πημένη του σύζυγός η συμπατρι-

ώτισσά μας 
Φρόσω Δημ.
Τσ ι ι ώ κ ο υ . 
Ήταν ένας 
ά ν θ ρ ω π ο ς 
γλυκός, καλο-
προαίρετος 
και πάντα 
γ ε λ α σ τ ό ς . 
Πάντοτε αγα-
πούσε τον 

τόπο καταγωγής του και είχε επι-
κοινωνία με τους συμπατριώτες του 
και στον Καναδά και στην Ελλάδα, 
ενισχύοντας κάθε καλή προσπά-
θεια.

Δυστυχώς στα 82 χρόνια του, 
μετά από πάλη με την επάρατη 
νόσο, έφυγε ήσυχα και έχοντας δί-
πλα του την αγαπημένη του σύζυγο 
την κόρη του και όλη του την οικο-
γένεια.

Εκφράζουμε τα θερμά συλλυπη-
τήριά μας προς την Οικογένειά του, 
τόσο στον Καναδά, όσο και στην 
Ελλάδα.

Να είστε καλά να τον θυμάστε

• Στο Λος Άντζελες άφησε την 
τελευταία του πνοή στις 16 Μαρτίου 

2021 ο Νίκος 
Ανδρ. Ζη-
νέλης, πλή-
ρης ημερών, 
γεννηθείς το 
1932. Πρώ-
το παιδί από 
τα επτά που 
απόκτησαν 
οι γονείς του 

Ανδρέας και Μαρία Ζηνέλη, γεννη-
μένος στη συνοικία “Στενό”, μια και 
πλέον ώρα έξω από το χωριό, γνώ-
ρισε τη φτώχεια, την ταλαιπωρία, 
τη σκληρή ζωή της δεκαετίας του 
σαράντα... 

Ξενιτεύτηκε στα 19 του χρόνια 
στην Αμερική και καθώς ήταν δρα-
στήριος και είχε στόχους, δεν άργη-
σε να βρει το δρόμο του εργαζόμε-
νος σκληρά. Στάθηκε ο προστάτης 
της πατρικής του οικογένειας και 
των αδελφών του, από τους οποί-
ους άλλοι τρεις, ο Κώστας, ο Πα-
ναγιώτης και ο Στέλιος καθώς και 
δυο αδελφές του με την εγγύηση, 
τη στήριξη και την καθοδήγησή του 
τον ακολούθησαν και ευδοκίμησαν. 
Ο Στέλιος επέστρεψε στην πατρίδα 
και είναι γιατρός.

Ο Νίκος ασχολήθηκε με τις κα-
τασκευές, ιδιαίτερα μεγάλων και 
εμβληματικών κτιρίων. Υπήρξε ο 
Επιθεωρητής τέτοιων έργων, ερ-
γαζόμενος συχνά πιο χειρωνακτικά 
και σκληρά από τον κάθε απλό ερ-
γάτη του.

Ευτύχησε να δημιουργήσει οικο-
γένεια, δυο παιδιά, - γιο και κόρη 
– δυο εγγόνια και τρία δισέγγονα. 
Υπήρξε πάντα πρόθυμος αλλά και 
σιωπηλός οικονομικός χορηγός 
μαζί με τους αδελφούς του ενισχύ-
οντας το Σύλλογο και το χωριό μας 
γενικότερα.

Σε όλη του την οικογένεια, κα-
θώς και στα αδέλφια του -ιδιαίτερα 
στους αγαπητούς μας Παναγιώ-
τη και Στέλιο που κράτησαν κά-
πως  περισσότερο το δεσμό τους 
με την Καστανιά - μα και σε όλους 
τους συγγενείς στην Αμερική και 
στην Ελλάδα απευθύνουμε τα θερ-
μά μας συλλυπητήρια για την απώ-
λεια του καλού μας πατριώτη, ευ-
χόμαστε να έχουν υγεία και η ψυχή 
του αγαπημένου τους να έχει την 
καλή ανάπαυση στον Παράδεισο 

και να είναι η μνήμη 
του αιωνία.

                                     
• Ανήμερα στις 20 
Μαρτίου μας βύθι-
σε ξανά στη θλίψη  
ένα ακόμη δυσάρεστο 
νέο. Η συμπατριώτισ-
σά  μας Πόπη (Πηνε-
λόπη) Μπαλαγιάννη 
Λάγιου έχασε τη μάχη 
της ζωής που έδινε 
παλικαρίσια τον τε-
λευταίο καιρό. Ήτανε 
68 χρόνων και διέμενε 

στον Άλιμο. Ήταν η μικρότερη, η 
τελευταία, η ένατη από τα αδέλφια 
της που είναι σκορπισμένα στην 
Ελλάδα, Αυστραλία και Καναδά, μια 
μεγάλη οικογένεια από τις πιο αγα-
πητές του χωριού μας, με μεγάλη 

προσφορά από όλα τα μέλη της 
σε όλους τους τομείς. Κοινωνικότα-

τη και η ίδια, 
π α ν τ α χ ο ύ 
π α ρ ο ύ σ α 
στις εκδηλώ-
σεις του Συλ-
λόγου μας 
και στη ζωή 
του χωριού 
μας σκόρπι-
ζε χαρά και 
αισιοδοξία με 
το χαμόγελο 

και τον καλό λόγο της.
Στο γιο της Κώστα, τις οικογένει-

ες των δυο θυγατέρων της Αγγελι-
κής και Άννας καθώς και στα αδέλ-
φια της και τους λοιπούς συγγενείς 
της εκφράζουμε τη θλίψη μας και 
απευθύνουμε τα θερμά μας συλ-
λυπητήρια και τις ευχές μας για την 
ανάπαυση της ψυχής της. Καλό 
σου ταξίδι, Πόπη.

Αναπαύεται στο Κοιμητήριο Κο-
ρωπίου.

• Στις 17 Απριλίου 2021 έκανε 
το τελευταίο της ταξίδι σε ηλικία 

88 ετών η 
Ελένη, χήρα 
Ιωάννου Λύ-
τρα, μονα-
χοκόρη του 
αείμνηστου 
Γ ε ω ρ γ ί ο υ 
Κ. Δεληκω-
στοπούλου, 
Ε π ί τ ι μ ο υ 
Δασονόμου 
και Ιδρυτικού 

Μέλους  του Συλλόγου Καστανιω-
τών.   Η θανούσα έσβησε ειρηνικά 
μέσα στην αγάπη των παιδιών και 
των εγγονών της. Η   αγάπη του 
πατέρα της για το χωριό του, την 
Καστανιά πέρασε και στην ίδια, μα 
και στην κόρη της Αικατερίνη, που 
το θυμάται μέσα από τις ιστορίες 
του αείμνηστου παππού και κά-
ποιες φωτογραφίες που έφτασαν 
ως αυτήν. Πλέον, παππούς γιαγιά, 
μητέρα και πατέρας, αναπαύονται 
στο Κοιμητήριο της Νέας Σμύρνης.

Η κόρη Αικατερίνη  Λύτρα στη 
μνήμη της μητέρας της προσέφερε 
στο Σύλλογο χρηματικό ποσό. Την 
ευχαριστούμε θερμά και ευχόμαστε 
η μνήμη της να είναι αιώνια για 
όλους τους προγόνους της.

 
 • Στις 17/5/021 έφυγε από 

τη ζωή ο Χρήστος Μιχαλόπου-
λος, από τους πιο αγαπητούς γα-
μπρούς της Καστανιάς, σύζυγος 

της συμπα-
τριώτισσάς 
μας Ντίνας 
Ελευθ. Κα-
λαντζή. Διέ-
μεναν στην 
Πάτρα, ήταν 
81 ετών, 
έφυγε από 
παθολογικά 
αίτια που τον 

κατέβαλαν τα τελευταία χρόνια.
Ήταν πρόσχαρος χαρακτήρας, 

εξαίρετος οικογενειάρχης, αγαπού-
σε την Καστανιά και μεγάλο μέρος 
των θερινών διακοπών του περ-
νούσε με την οικογένειά του κοντά 
στους συγγενείς τους στο χωριό. 
Έκανε ευχάριστη παρέα με όλους 
τους χωριανούς, χωρίς να εξαιρεί 
κανέναν, έλεγε τα αστεία του, είχε 
εξοικειωθεί με όλους και ενδιαφερό-
ταν για τον καθένα σαν να γνωρίζο-
νταν από πολλά χρόνια. Χαιρόταν 
ο καθένας μας να συζητά μαζί του, 
και ως καλός παίκτης στη δηλωτή 
ήταν περιζήτητος στο καφενείο. 

Στη σύζυγό του Ντίνα, στα παι-
διά του Φωτεινή και Δημήτρη, στα 
εγγόνια του και στους λοιπούς συγ-
γενείς εκφράζουμε τα θερμά μας 
συλλυπητήρια. Να τον θυμούνται 
με υγεία. Καλή ανάπαυση στον Πα-
ράδεισο, Χρήστο.

Ζαχαρίας Ζηνέλης
Στους συγγενείς των θανόντων 

απευθύνουμε τα θερμά μας συλ-
λυπητήρια, τους ευχόμαστε να 
έχουν υγεία, να τους θυμούνται 
και η μνήμη τους να είναι αιωνία.      
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ΣΕΛΙΔΑ 6 Ο ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ

Το βήμα του « Ε.Ο.Σ. ΠΑΝΤΑΒΡΕΧΕΙ»

Η Συνέχεια μιας παράδοσης

Ο αείμνηστος από τον Ιανουάριο του 2018 συμπατριώτης μας 
Ευθύμιος Κάτσικας, βιβλιοπώλης στο Παγκράτι, ανάμεσα στις πολ-
λές, είχε και τούτη την καλή συνήθεια: Κάθε χρόνο έφερνε ο ίδιος 
ή έστελνε ένα δέμα με Καζαμίες να μοιραστούν στους μόνιμους κα-
τοίκους συμπατριώτες του στο χωριό.
Είχαν συνηθίσει και όλοι περίμεναν έγκαιρα το δώρο του. Ο Καζα-

μίας, ειδικά για ένα επαρχιώτικο σπιτικό, είναι πολλαπλά χρήσιμος.
Είναι ο οδηγός, λέει τις γιορτές, πότε θα έχουμε Πάσχα φέτος και 

του χρόνου, πότε θα είναι πανσέληνος, τις εκλείψεις, τις γεωργικές 
εργασίες που γίνονται κατά εποχή, διασκεδαστικές ιστορίες, ανέκ-
δοτα, παροιμίες, τον ονειροκρίτη, ακόμα προβλέπει και το καιρό, 
έστω και αν οι προβλέψεις του έγιναν ακόμα και πριν έναν χρόνο, 
σεισμούς(!), παρομοίως και τις πολιτικές εξελίξεις.
Η τηλεόραση δεν τον έβαλε στο περιθώριο!
Την παράδοση αυτή φέτος, παρά τους περιορισμούς μετακίνησης 

λόγω της πανδημίας, ο γιος του, ο Κωνσταντίνος (Ντίνος) Ευθ. Κά-
τσικας βρήκε τρόπο μέσα από τις προβλεπόμενες εξαιρέσεις να συ-
νεχίσει και περαστικός από την Καστανιά το απόγευμα της Κυριακής 
28/2/2021 άφησε στο μπάρμπα Πάνο Βαστάκη, αγαπητό φίλο του 
αείμνηστου πατέρα του το σχετικό πακέτο με τους φετινούς Καζα-
μίες να μοιραστούν στους μόνιμους κατοίκους.
Ο κοσμογυρισμένος μπάρμπα Πάνος, που τα τελευταία χρόνια 

μένει με την αγαπημένη του σύζυγο, τη θεια Φρόσω, μόνιμα στο 
χωριό, μετά την ευχάριστη έκπληξη που είχε, με πήρε αμέσως τη-
λέφωνο να μου εκφράσει τις πολλές ευχαριστίες του και τη ξεχωρι-
στή χαρά που πήρε και την τιμή που ένιωσε! Έστω και αν το δώρο 
δεν κοστίζει πολλά, έχει μεγάλη αξία, είναι συνέχεια μιας παλιάς 
φιλίας και πατριωτικών δεσμών, μιας μακροχρόνιας παράδοσης, μια 
αμοιβαία εκτίμηση. Ο Κώστας Κάτσικας με μια απλή κίνηση αναβίω-
σε την πατρική παράδοση και την αλληλοεκτίμηση.
Και εγώ ως επιβράβευσή τους, που είναι στήριγμα του χωριού 

μας, συμπληρώνω το κείμενό μου με τις φωτογραφίες τους. Η θεια 
Φρόσω στα νιάτα της που εξακολουθεί ακόμα να έχει τη φρεσκάδα 
εκείνη, ενώ ο μπάρμπα-Πάνος μας πείθει πως, αν το θέλουμε, ακό-
μα και στα ενενήντα και κάτι είμαστε παιδιά!

Ζαχαρίας Ζηνέλης

 Σοφία Ζηνέλη 
Στις 21 Δεκεμβρίου 2019 η Καστανιώ-

τισσα Σοφία Ζηνέλη, το γένος Ιωάννη 
Παπαχρήστου, έφυγε από κοντά μας για 
τη γειτονιά των Αγγέλων, όπου ασφαλώς 
θα συνάντησε τον Καστανιώτη σύζυγό της 
Φώτη Ζηνέλη, που τόσο νέα είχε χάσει, 
όταν κι εκείνος στα 42 του χρόνια είχε πρό-
ωρα φύγει για την ίδια γειτονιά. Η Σοφία 
Ζηνέλη, που είχε γεννηθεί το 1923, έφυγε 
πλήρης ημερών, αφού κατάφερε να γίνει 
δυό φορές μητέρα, τέσσερις φορές γιαγιά 
και δυό φορές προγιαγιά.

Αφιέρωσε τη ζωή της στα παιδιά της, 
τα οποία φρόντισε να σπουδάσουν σε ελ-
ληνικά και ξένα Πανεπιστήμια και όταν 
αργότερα απέκτησε εγγόνια, είχε την χαρά 
να τα δει όλα να τελειώνουν τις σπουδές 
τους στα ελληνικά Πολυτεχνεία και Πανε-
πιστήμια και να επιμορφώνονται και στο 
εξωτερικό.

Εκείνο που πάνω απ’ όλα κέρδισε στη 
ζωή της ήταν η αγάπη και ο σεβασμός από 
όλους εκείνους που την γνώριζαν. Κι αυτό 
το έβρισκε ανεκτίμητο, το χαιρόταν και το 
καμάρωνε. 

Την ιδιαίτερη πατρίδα της την Καστα-

νιά την λάτρευε. 
Όταν την επι-
σκεπτόταν στην 
Αθήνα,  όπου 
έμενε, πατριώτης 
απ’ την Καστα-
νιά έπρεπε απα-
ραιτήτως να τον 
φιλοξενήσει στο 
σπίτι της. Όταν 
ήταν πιο νέα, πε-
ρίμενε πως και 
πως κάθε χρόνο 
το καλοκαίρι, να 
πάρει τα εγγόνια της για κάμποσες μέρες 
διακοπών στο βουνό, στο σπίτι της στην 
Καστανιά, στο δικό της βασίλειο! 

Την εφημερίδα ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ περίμενε 
με λαχτάρα όσο ζούσε η Σοφία Ζηνέλη για 
να διαβάσει τα νέα των συγχωριανών της. 
Έτσι, το σημείωμα αυτό, το αφιερωμένο 
σε εκείνη, θα το βλέπει από ψηλά και θα 
νιώθει ότι δεν την ξεχάσαμε ποτέ και θα 
θυμάται ότι όσο  δεν ξεχνιέται κάποια που 
έφυγε, αυτή δεν πέθανε ποτέ… 

Ελένη Μπενέκου Ζηνέλη

Το βήμα του Προδρόμου
Κοινωνικά
Στις 5 Απριλίου 2021 απεβίωσε σε ηλικία 

95 ετών η μάνα μας Μαρία Ζαχαροπούλου 
το γένος Παν. Χονδρογιάννη.
Γεννήθηκε στον Πρόδρομο στις 6/1/1926, 

μεγάλωσε, παντρεύτηκε και δημιούργησε με-
γάλη οικογένεια. Αγωνίστηκε μαζί με το σύ-
ζυγό της Νίκο να επιβιώσουν στις δύσκολες 
συνθήκες της ζωής στο Γρανά του Προδρό-
μου και ιδιαίτερα της δεκαετίας του σαράντα 
και του πενήντα. Ήταν εργατική, πρόσχαρη, 
καλοσυνάτη και ήθελε να είναι παρούσα σε 

όλες τις  κοινωνικές εκδηλώσεις. Ήταν καλλίφωνη, πάντα πρώτη στο 
τραγούδι, στα γλέντια και στο χορό. Στη δεκαετία του εβδομήντα  
εγκαταστάθηκε όλη η οικογένεια στο Θέρμο, κοντά στα παιδιά τους. 
Παρέμεινε δυνατή ακόμα και μετά το θάνατο  του συζύγου της  πριν 
τριάντα χρόνια. Ευτύχησε κοντά στα έξι παιδιά της να δει εγγόνια και 
δισέγγονα.
Είναι δύσκολο για όλα τα παιδιά της να συνηθίσουμε στην απώλειά 

της.
Θα σε νιώθουμε κοντά μας καλή μας μάνα, τώρα που αναπαύεσαι 

δίπλα στον πατέρα μας στο κοιμητήριο του Αγίου Δημητρίου Θέρμου.
Δημήτριος Ζαχαρόπουλος

Ένας καλός άνθρωπος, ένας γαμπρός του 
Προδρόμου, ένας καλός συγγενής, κυρίως 
όμως ένας πολύ καλός φίλος, ο Θοδωρής 
Τζανάτος,  έφυγε ξαφνικά για το μεγάλο τα-
ξίδι στους ουρανούς, ανήμερα της ονομαστι-
κής του εορτής. Ήταν σύζυγος της Γεωργίας 
Αθανασίου Ντέκα.
Θερμά συλλυπητήρια στη σύζυγό του.
Θοδωρή, καλό ταξίδι να έχεις και καλή 

αντάμωση.
Αριστείδης Ντέκας

Νίκος Κ. Μπαλτάς
Προς 

τον Πρόεδρο του Συλλόγου 
και Εκδότη- Επιμελητή του ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗ

κ. Αριστείδη Κ. Ντέκα

Χρόνια Πολλά, Χαρούμενο και ευτυχισμένο το 
2021 σε όλους τους συμπατριώτες μου!

Με αφορμή την τελευταία έκδοση του ΚΑΣΤΑ-
ΝΙΩΤΗ, δράττομαι της ευκαιρίας να εκφράσω τα 
συγχαρητήριά μου σε σας και τον Ζαχαρία Γ. Ζη-
νέλη μαζί με τις θερμές μου ευχαριστίες για την 
άρτια έκδοση της εφημερίδας μας που μας ενη-
μερώνει για τα τρέχοντα θέματα της αγαπημένης 
μας ΚΑΣΤΑΝΙΑΣ και όχι μόνο.

Επιπλέον, στις φιλόξενες σελίδες του βρίσκουν 
βήμα και τα διπλανά χωριά.

Κατά τον περασμένο χρόνο της πανδημίας έχα-
σα 3 αγαπημένα μου ξαδέλφια.

Τον Στέλιο Απ. Μπαλτά, το Δημήτρη Μιλτ. 
Μπαλτά και τον Αντώνη Ν. Παλαιό και σε σύντο-
μο χρονικό διάστημα τη σύζυγό του Σπυριδούλα. 
Σε αυτούς θα προσθέσω και το Θείο μου Σταύρο 
Κ.  Μπαλτά, Γραμματέα του Υπουργικού Συμβου-
λίου, ο οποίος παντοιοτρόπως βοήθησε το χωριό 
μας.

Ας είναι ελαφρύ το χώμα που τους σκεπάζει.
Θα τους θυμάμαι όλους πάντοτε με αγάπη!
Ήμουν μαθητής του Δημοτικού, όταν ήλθε στο 

σπίτι μας ο Στέλιος και έπειτα από λίγες ημέρες 
έφυγε για τη Μελβούρνη.  Ήταν ένας ευφυέστα-
τος άνθρωπος που διέθετε τεράστιο χιούμορ!! 
Με μεγάλη προσπάθεια κατάφερε να ευδοκιμή-
σει. Με εντυπωσίασε ο λόγος που εξεφώνησε η 
κόρη τoυ Στέλιου, Kathy.  Πραγματικά εντυπωσι-
άστηκα με τα άπταιστα ελληνικά της και κυρίως 

για τις ελληνοχριστιανικές μας παραδόσεις με τις 
οποίες βιώνουν στη μακρινή Αυστραλία.

Όλοι οι Καστανιώτες είμεθα υπερήφανοι για 
εσάς και είθε ο Θεός και η Παναγία η Προυσιώ-
τισσα να σας ευλογούν και να έχετε πάντα την 
ευχή του πατέρα σας!!  

Για τον εξάδελφό μου Αντώνη θυμάμαι ότι 
ήταν ένας ευγενικός άνθρωπος και τα Παλιοστα-
νέικα και η Δέση ερήμωσαν με το θάνατό του.  
Είχε την τάση να δίνει παρατσούκλια στους συγ-
χωριανούς μας.  Εμένα π.χ. με έλεγε «Τρικούπη», 
επειδή χρημάτισα πρόεδρος στον ΟΣΕ (Οργανι-
σμό Σιδηροδρόμων Ελλάδος), ιδρυτής των οποί-
ων ήταν ο εμβληματικός Χαρίλαος Τρικούπης. Η 
κόρη του Γεωργία ανέλαβε αυτό το έργο τώρα.

Ο εξάδελφός μου Δημήτρης Μπαλτάς που έφυ-
γε για την Αυστραλία το 1955 εξ΄ όσων  θυμάμαι 
τον είδα έκτοτε μια φορά στην Αθήνα.  Ήταν ένας 
εργατικός άνθρωπος που άρχισε να δουλεύει από 
τα νεανικά του χρόνια και απέκτησε 4 αγόρια.  Το 
κύριο χαρακτηριστικό τους είναι η ευγένεια με 
αρχές σύμφωνα με τις παραδόσεις μας.  Ο Θεός 
να τους έχει καλά!!

Κλείνοντας τις παρατηρήσεις μου θα ήθελα να 
αναφερθώ στο φίλο μου Βαγγέλη Πέχα, αφού 
πρώτα τον ευχαριστήσω για τους φιλόφρονες  
λόγους του για τον αείμνηστο πατέρα μου Κώστα 
Μπαλτά.

Πράγματι, ανακάλυψε το βάζο με τα καρυδά-
κια και μου έδωσε το τελευταίο που με χαρά το 
έφαγα!!

Είμαι πολύ υπερήφανος  που γεννήθηκα στα 
άγια αυτά χώματα!!

Με τις θερμές μου ευχαριστίες
Νίκος Κ. Μπαλτάς

Φίλες και φίλοι εν μέσο 
πανδημίας σας ευχόμαστε 
υγεία πάνω από όλα και 
καλό καλοκαίρι. Ελπίζουμε 
φέτος τα χωριά μας να γεμί-
σουν με κόσμο.

Ο Σύλλογος μας  συνεχί-
ζοντας τις δράσεις του, έχει 
και φέτος προγραμματίσει  
εκδηλώσεις

1) ΠΑΡΑΠΟΤΑΜΙΑ (Κρικε-
λοπόταμος, ο βρεγμένος 
δρόμος) στις 8-8-2021.

2) Τιμώντας και εμείς 
τα 200 χρόνια της Ελλη-
νικής Επανάστασης  και 
συμμετέχοντας μαζί με τον 
Πολιτιστικό Σύλλογο Κα-
στανιάς στην  εκδήλωση 
που προγραμματίζει στην 
είσοδο της Αποκλείστρας, 
προγραμματίσαμε  πεζο-
πορία ( Καστανιά-Αποκλεί-
στρα-Κακαβάκι-Λαόξυλο). 
Η ημερομηνία καθώς και 
λεπτομέρειες θα ανακοινω-

θούν από τον  Πολιτιστικό 
Σύλλογο.  

   Επίσης τον Αύγουστο, 
σε ημερομηνία που θα ανα-
κοινωθεί στα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης και με ανα-
κοινώσεις στα Χωριά μας, 
θα πραγματοποιήσουμε την 
Γενική μας Συνέλευση στην 
Καστανιά. 

  Για το Δ.Σ. 
   Ο Πρόεδρος

     Βασίλης Ντέκας
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Το βήμα του Τόρνου
Θάνατοι:

Στις 14 Σεπτεμβρίου 2020 απεβίωσε σε 
ηλικία 91 ετών ο χωριανός μας  Γρηγό-
ριος Λαμπρόπουλος, γιος του μακαρι-
στού παπα-Κώστα Λαμπροπούλου. Η κη-
δεία του έγινε στο χωριό μας. Ήταν κα-
λός άνθρωπος και οικογενειάρχης. Μας 
εξυπηρέτησε για πάρα πολλά χρόνια ως 
ιεροψάλτης στις εκκλησίες  Αγίας Τριά-
δας και Προφήτη Ηλία. Συλλυπητήρια στη 
σύζυγό του Μαρία και στα παιδιά του.                                                                                                        
Αιωνία του η μνήμη!

Στις 12 Δεκεμβρίου 2020 έφυγε από 
τη ζωή σε ηλικία 88 ετών η συγχωριανή 
μας Ελένη Αλαμπασίνη σύζυγος Νικο-
λάου. Η κηδεία της έγινε στο Μεσολόγ-
γι όπου διέμενε. Η εκλιπούσα ήταν καλή 
οικογενειάρχης και πολύ αγαπητή σε 
όλους. Ήταν κόρη του μακαριστού πα-

τρός Νικοδήμου Ραυτογιάννη και αδελφή 
του πατρός Κωνσταντίνου Ραυτογιάννη.                                                                                                 
Στο σύζυγό της , στα παιδιά της, στα εγγό-
νια της και στην οικογένεια του αδελφού της 
απευθύνουμε τα θερμά μας συλλυπητήρια.                                                            
Αιωνία της η μνήμη!

ΕΥΧΕΣ
Ολόθερμες οι ευχές του Συλλόγου μας 

στους χωριανούς και φίλους του χωριού μας 
για καλό καλοκαίρι, καλή υγεία και αντιμετώ-
πιση των δυσκολιών λόγω της πανδημίας.                                                                                                              
Περιμένουμε τη βελτίωση των συνθηκών, 
ακόμα και την τελευταία στιγμή, για να αντα-
μώσουμε με το καλό το καλοκαίρι στο χωριό, 
έστω και χωρίς ιδιαίτερο προγραμματισμό, 
με περιορισμένο αριθμό ατόμων. 

Επιμέλεια ύλης: Κωνσταντίνος 
Νικολάου Τσιαχρής

Το βήμα του Προυσού
Καλοκαίρι 2021
Η συμβολή του Προυσού τόσο 

πριν όσο και κατά τη διάρκεια της 
ελληνικής επανάστασης  υπήρξε ση-
μαντική και ποικιλότροπη.

Εφόσον επιτραπούν  από τους ει-
δικούς εκδηλώσεις, το καλοκαίρι του 
21, προγραμματίζουμε ως Σύλλογος 
Προυσιωτών σε συνεργασία με την 
τοπική κοινότητα, τα εξής:

1. Πέμπτη 19 Αυγούστου: «Περί-
πατος στο χρόνο και στο χώρο» 

Συγκέντρωση στον πρώτο Πύργο, 
ώρα 17:00

Ένας αφηγηματικός περίπατος, δι-
άρκειας περίπου δύο ωρών, που θα 
ξεκινήσει από τους Πύργους του Κα-
ραϊσκάκη στην Ελληνική Σχολή Γραμ-
μάτων της Ρούμελης, στο Μοναστή-
ρι και στο Μουσείο του.

2. Παρασκευή 20 Αυγούστου το 
πρωί:  Συμμετοχή σε αθλητική δρα-
στηριότητα που διοργανώνεται από 
το Δήμο  

Το βράδυ: Λαϊκή βραδιά στην 
πλατεία του χωριού

Παράλληλες  δράσεις που θα ορ-
γανωθούν και θα υλοποιηθούν:

• Έκθεση φωτογραφίας  στην 
Αγαθίδειο Βιβλιοθήκη με θέμα: «Το 
1821 στην Τέχνη» -«Μια φωτογρα-
φία λέει την ιστορία της..»

Εγκαίνια της έκθεσης με αναφο-
ρά σε οικογένειες Προυσιωτών που 
δραστηριοποιήθηκαν στην περίοδο 
της Επανάστασης, Δευτέρα 16 Αυ-
γούστου, ώρα 18:00 

• Παιχνίδι κρυμμένου θησαυρού 
για παιδιά 12-20 χρόνων με θέμα: 
«Ιστορία-παράδοση του χωριού 
μου»

Από το ΣΥΛΛΟΓΟ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ 
ΠΡΟΥΣΙΩΤΩΝ

https://prousos.blogspot.gr

ΑΦΙΕΡΩΜΑ 
ΣΤΟ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟ 

ΚΑΤΣΑΜΠΑ
(συνέχεια από το προηγούμενο 

τεύχος)

(Φοίτηση στην Εμπορική Σχολή 
– τα πρώτα επαγγελματικά 

βήματα)
Τον Ιούνιο του  1907,  και σε ηλι-

κία περίπου 14 χρόνων τελειώνει το 
Σχολαρχείο του Προυσού και γυρίζει 
στη Νερομάνα.  Βρίσκει τον πατέρα 
του άρρωστο από την υπερκόπωση 
των αγροτικών εργασιών όχι μόνο 
των δικών του κτημάτων αλλά και 
πολλών  ενοικιασμένων στην περι-
οχή της Μοχταρίνας, τα οποία ανή-
καν στο Μοναστήρι του Προυσού. 
Βλέποντας τον απελπισμένο για την 
τύχη της καλοκαιρινής συγκομιδής , 
ο έφηβος Χριστόφορος αναλαμβά-
νει την αντικατάσταση του πατέρα 
του στις γεωργικές εργασίες  «….με 
ξυπνούσε η μητέρα μου το πρωί στις 
5:00 και εργαζόμουν συνεχώς ως το 
βράδυ, με μικρή διακοπή το μεσημέ-

ρι για φαγητό… …… Όταν επέστρεψε 
ο πατέρας μου ήταν η πρώτη φορά 
που άκουσα  μ π ρ ά β ο!... Στα άρι-
στα των βαθμών μου ποτέ δεν είπε 
μπράβο γιατί το θεωρούσε αυτονόη-
το ότι έπρεπε να είναι άριστα…»

Το ίδιο καλοκαίρι  ο πατέρας του 
τον ρωτάει αν θέλει να συνεχίσει 
τις σπουδές του στο Γυμνάσιο ή να 
μεταναστεύσει σε συγγενείς στην 
Αμερική. Και οι δύο προτάσεις απορ-
ρίπτονται απ το νεαρό Χριστόφορο, 
και μπαίνει μπροστά η προσπάθεια 
υλοποίησης της επιθυμίας του, που 
πλέον την εκφράζει και στον πατέρα 
του ,  να γίνει έμπορος. Μαθαίνουν 
παίρνοντας πληροφορίες από τον Γ. 
Καββαδία, φαρμακοποιό στο Αγρίνιο 
, ότι στην Πάτρα λειτουργεί Εμπορι-
κή Σχολή «…Αι Πάτραι εθεωρούντο 
τότε εις το χωριό μου από απόψε-
ως αποστάσεως, ότι σήμερον η Νέα 
Υόρκη….» 

 Έτσι φθάνει στην Πάτρα το Σε-
πτέμβριο του  1907    και δίνει    εισα-
γωγικές εξετάσεις    στην  Εμπορική 
Σχολή, φορώντας τσαρούχια, ιδιαί-
τερο γνώρισμα    των κατοίκων της 
ορεινής Ρούμελης, ενώ όλοι οι άλ-
λοι φορούσαν παπούτσια, όπου  και 
αριστεύει. Μάλιστα    στις εξετάσεις 
των Γαλλικών, τα οποία γνωρίζει 
ελάχιστα και μιλάει με την έντονη 
την Ρουμελιώτικη προφορά,    παίρ-
νει  μπράβο  μέσα από διάφορες 
συμπτώσεις,    πράγμα που γίνεται 
αιτία να διαδοθεί στους άλλους υπο-
ψήφιους μαθητές, ότι  ο βλάχος με 
τα τσαρούχια  ξέρει και σπουδαία 
Γαλλικά και έτσι με αυτή την επιτυ-
χία του γίνεται αποδεκτός από τους 
άλλους μαθητές. Να σημειώσουμε 
ότι ο ίδιος αποδίδει την επιτυχία του 
στις εξετάσεις «εις την αρτίαν κατάρ-
τισιν που ελάμβανον οι μαθητές οι 
φοιτώντες εις το Ελληνικόν Σχολείον 
Προυσού    και ευγνωμονούσα τον 
πατέρα μου που με έστειλε εις αυτό 
το σχολείον».

Τελειώνει  την Εμπορική Σχολή 
τον  Ιούνιο του 1911  και προσλαμ-
βάνεται από τον έμπορο χονδρικής 
πώλησης υφασμάτων  Βασίλη Μα-
ραγκόπουλο, ως λογιστής ή Γραμμα-
τικός, με 60 δραχμές μηνιαίο μισθό. 
Εργάζεται από την 6:00   το πρωί μέ-
χρι και τις  10-10:30  το  βράδυ  κά-
νοντας όλες τις δουλειές (λογιστι-
κά, αλληλογραφία, εκτελωνισμούς, 
κ.τ.λ), κερδίζοντας    την συμπάθεια 
και την αναγνώριση από όλους τους 
εργαζόμενους και τον προϊστάμενό 
του. Στα μέσα του 1912     η αναγνώ-
ριση αυτή επιβραβεύεται    και με 
αύξηση του μισθού του. Τον καλεί ο 
Μαραγκόπουλος ιδιαιτέρως και του 
λέει: 

«- Δεν μου λες, παιδί μου, τι μισθό 
σου έχω κανονίσει;

-60 δραχμές τον μήνα για τον πρώ-
το χρόνο και εάν είμαι ικανός 70 για 
τον δεύτερο και 80 για τον τρίτο

-Άκουσε, μου απαντά, σημείωσε 
εις το βιβλίον 80 δραχμάς δια τον 
πρώτο χρόνο και 100 για τον δεύ-
τερο και ότι το μέλλον σου θα είναι 
πολύ μεγάλο, αρκεί να προχωρήσεις 
όπως προχωρείς..»

Πηγές:
• Διαδίκτυο
• Αυτοβιογραφία Χρ. Κατσάμπα 

«Πιστεύοντας εις το μέλλον»
• Γιαννακόπουλος Αθ., καθηγη-

τής Α.Π.Θ.
ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΠΡΟΥΣΙΩΤΩΝ

ΦΛΩΡΟΥ ΚΑΙΤΗ
(η συνέχεια στο επόμενο)

Να μην την αφήσουμε να καταρρεύσει 

Στο χωριό μας, πού είναι από τα ωραιότερα στην πλάση,
μας άφησαν οι γονείς μας μια παλιά  και ιστορική Εκκλησία τον Άγιο Νικόλαο, 
Εκεί, πού όλοι βαπτιστήκαμε και λειτουργηθήκαμε και τους Πασχαλιάτικους 
χορούς στο προαύλιό του χορέψαμε και χαρήκαμε, 
πού έσυρε πρώτος τον χορό ὁ Παπάς με τον επίτροπο Αθανασιάδη-Παναητογιάννη, 
στηριζόμενος από την ψηλόκορμη  κόρη του  Ροδάνθη,
οι Δεληγιανναίοι με τους ντουλαμάδες τους,  ὁ ευθυτενής μυστακοφόρος 
Μπαλτο-Νίκος, οι γαμβρίζοντες νέοι και οι νυμφίζουσσες νέες,  
ακολουθώντας οι λοιποί χωριανοί με τις  γιορτινές ντυμασιές τους, 
τραγουδώντας και χορεύοντας για την Ανάσταση του Χριστού, 
να μην την αφήσουμε να καταρρεύσει. 

Από το ποίημα του αείμνηστου Σταύρου Μπαλτά «Καστανιά - Γενέθλιο χωριό μου 
κι αγαπημένο»

Το εικόνισμα στο Γουρνιώτικο Διάσελο

 Η οικογένεια Γεωργ. Βαστάκη, των βλά-
χων της Καστανιάς, φροντίζει αυτό το εικόνι-
σμα στο Γουρνιώτικο Διάσελο, που είναι από 
τα αρχαιότερα του χωριού μας, αφιερωμένο 
στους Αγίους Κωνσταντίνο και Ελένη. Είναι 

ταυτόχρονα καταφύγιο σε κακές καιρικές 
συνθήκες, γι’ αυτό υπάρχει και μια “αγκαλιά” 
κλαδιά σε περίπτωση ανάγκης το χειμώνα 
και μόνο αν χρειαστεί να αναφτεί φωτιά.
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Παραδοσιακό 
μέλι ελάτης

από την Καστανιά 
Ευρυτανίας

Παραγωγός Θεόδωρος 
Λιαροκάπης

τηλέφωνα παραγγελιών: 
26410 46876
6973 041712

Ξεφυλλίζοντας τον «Καστανιώτη»

Γ ε ώ ρ γ ι ο ς  Κ ω σ τ ή  Δ ελ η κ ω σ τ ό π ο υ λ ο ς
Ο Γεώργιος Δεληκωστόπου-

λος, του Κωστή και της Ελένης 
, γεννήθηκε στην Καστανιά το 
1906 και πέθανε στην Αθήνα 
στις 3/1/1980. Ήταν ο πρώτος 
νέος από την Καστανιά που 
φοίτησε στη Μέση Δασοκομική 

Σχολή Λάρισας (είχε ιδρυθεί 
το 1915) και προέτρεψε και το 
συμπατριώτη του Αθανάσιο Ι. 
Μπαλαγιάννη να κάνει το ίδιο, 
μολονότι ήδη ο Μπαλαγιάννης 
ήταν υπάλληλος γραφέας στη 
Δικαστική Υπηρεσία Καρπενη-
σίου, όμως δεν του άρεσε το 
κλειστό περιβάλλον και προ-
τίμησε την υπηρεσία στη Φύση 
ως Δασοκόμος. Ακολούθησε ο 
Παπαχρήστος Αριστείδης επί-
σης στην Αγιά και ο Αθανασι-
άδης

Παναγιώτης του Ιωάννη στη 
Σχολή Βυτίνας. Υπηρέτησε για 
πολλά χρόνια στη Δυτική Μα-
κεδονία.

Ευχαριστώ πολύ την εγγονή 
του κα Αικατερίνη Λύτρα για 
την πρόθυμη παροχή στοιχεί-
ων και ιδιαίτερα φωτογραφι-
ών, μία από τις οποίες πρέπει 

να έχει παρθεί στην Καστανιά 
σε κάποια από τις επισκέψεις 

του. Ευχαριστώ πολύ επίσης 
την ανιψιά – και εξαδέλφη κα 
Δήμητρα Κ. Δεληκωστοπούλου 
για την καθοδήγηση στην ανα-
ζήτηση των συγγενών και για 
την παροχή της φωτογραφίας 
με τον προπαππού Κωστή Δε-
ληκωστόπουλο (στο Μητρώο 
Αρρένων Καστανιάς φέρεται 
ως Δεληκωστόπουλος Κωνστα-
ντίνος του Σπυρίδωνα, γεν-
νηθείς το 1862) και τη σύζυ-
γό του, ονομαζομένη μάλλον 
Ελένη, αφού το όνομα αυτό 
έδωσε στη μοναχοκόρη του ο 
γιος του Γεώργιος που κάνου-
με εδώ την αναφορά.

Ο Κωστής διετέλεσε Πά-
ρεδρος της Καστανιάς (που 
ανήκε στο Δήμο Αρακυνθίων) 
στα χρόνια 1900 – 1912 και 
μετά την κατάργηση των Δή-
μων Πρόεδρος της Κοινότητας 
Καστανιάς από το 1912 μέχρι 
1/9/1929 και από το 1933 μέ-
χρι το 1934

Η Εφημερίδα μας ‘’Ο Καστα-
νιώτης’’ στο φ.8/1981 έγρα-
φε:

«Στις 3 Ιανουαρίου 1980 
εγκατέλειψε τα εγκόσμια ο 
συγχωριανός μας Γεώργιος Δε-
ληκωστόπουλος, δασονόμος. 
Ο μακαρίτης ήταν ιδρυτικό μέ-
λος του Συλλόγου και επί σει-
ράν ετών αντιπρόεδρός του. 
Ήταν ακόμη ο άνθρωπος που 
λόγω γνωριμιών πρωτοστάτη-
σε και συνέδεσε το όνομά του 
με τη διάνοιξη του δρόμου για 
την Καστανιά. Εμείς οι νεότε-
ροι τού είμαστε ευγνώμονες 
και θα τον θυμούμαστε για πά-
ντα. Εκφράζουμε δε τα συλλυ-
πητήριά μας στους συγγενείς 
του». 

‘’Καστανιώτης’’ Φ. 5/1979

 Παλιές αναμνήσεις από 
το χωριό

Του συγχωριανού μας Γωργ. 
Δεληκωστόπουλου, Επίτιμου 

Δασονόμου
Είναι τόσες πολλές οι ανα-

μνήσεις μου από το χωριό με 
τις οποίες ζω και δεν είναι 
δυνατόν να τις περιγράφω 
σε περιορισμένο χώρο. Θα 
περιοριστώ στις πιο έντονες, 
αρχίζοντας από τη βρεφική 
μου ηλικία.

1. Έντονα θυμάμαι ότι βύ-
ζαινα μητρικό γάλα μέχρι 
τα 3 1) 2 χρόνια μου. Όλα 
τα μέσα που μεταχειρίστη-
καν, στάθηκαν αδύνατο να 
με αποκόψουν. Μόνον όταν 
μου είπε ο γιατρός, ο γέρο – 
Παπαχρίστος, ότι θα πεθάνει 
η μάνα σου, αν βυζάξεις μια 
μέρα ακόμη, σταμάτησα το 
μητρικό γάλα. Για την εποχή 
εκείνη δεν ήταν μοναδικό το 

φαινόμενο. Τώρα, άλλοι και-
ροί και χρόνια...

2. Στα 6-7 χρόνια μου έπε-
σε μια παιδική επιδημία στο 
χωριό μας, θανατηφόρος. 
Μάλλον διφθερίτιδα ήταν, 
από την οποία δε γλύτω-
σα και εγώ. Πέθαναν σ’ ένα 

μήνα κάπου 10- 12 παιδιά, 
τα περισσότερα φίλοι μου. 
‘Όταν έγινα καλά και βγή-
κα έξω και τους αναζητούσα, 
έμαθα την αλήθεια και πήγαι-
να και τους άναβα κεράκι στη 
νέα τους κατοικία.

3. Τα πρώτα γράμματα τα 
έμαθα από τον αείμνηστο δά-
σκαλό μας Χατζή. Πήρα κο-
ντά του τέτοιες βάσεις πού 
αρίστευα αργότερα πάντοτε. 
Όταν επιστρατεύθηκε ο Χα-
τζής ήρθε ο γέρο - Μπουρί-
κας που ήταν θεότρελος. Από 
το φόβο μας πηδούσαμε τα 
παράθυρα και φεύγαμε ή τον 
κλειδώναμε στα αποχωρητή-
ρια.

4. Περιμέναμε τα Χριστού-
γεννα και το Πάσχα για να 
μας αγοράσουν τα τσαρού-
χια με τις πελώριες φούντες. 
Χαρά εμείς αλλά και λύπη 
γιατί θα περνούσαμε μ’ αυτά 
2-3 χρόνια.

5. Στις γιορτές των Χρι-
στουγέννων, Πάσχα και Ευ-
αγγελισμού, ο πατέρας μου 
και τα αδέλφια Γιάννης και 
Χαρίλαος Αθανασιάδης φο-
ρούσαν τα ψηλά καπέλα και 

με τα μπαστούνια με τις αση-
μένιες λαβές πήγαιναν στην 
εκκλησία. Τη φορεσιά αυτή 
τη φέρανε από την Πόλη. Ο 
πατέρας μου τη φορούσε 30 
χρόνια, σαν πάρεδρος και 
πρόεδρος του χωριού μας. Το 
χωριό μας τότε για την αρχο-

ντιά του το λέγανε μικρό Πα-
ρίσι και έτσι πρέπει να γίνει. 
Όλες οι προϋποθέσεις και τα 
μέσα υπάρχουν.

5. ’Επίσης δεν ξεχνώ τον 
άκακο και βαθύ χριστιανό ιε-
ρέα γέρο - Παπαχρίστο που 
την ημέρα του Πάσχα έσερνε 
πρώτος το χορό και τη νύχτα 
με το φαναράκι του γύριζε 
όλο το χωριό για να εκτελέ-
σει τα καθήκοντά του γιατί 
την ημέρα εργαζόταν σκληρά 
για να ζήσει την οικογένειά 
του. Επίσης δεν ξεχνώ το 
θείο μου από τον Πρόδρομο 
Αθανάσιο Δεληκωστόπουλο 
που στο σπίτι μας μήνες πε-
λεκούσε τις πέτρες για να 
κάμει την Καματερόβρυση. 
Επίσης τα ξεφλούδια των κα-
λαμποκιών, τους φουστανε-
λοφόρους των Μπαλαγιανναί-
ων να φυλάνε το χρυσάφι 
στο στοιχειωμένο καθώς έλε-
γαν σπίτι, τον Κώστα Ταρα-
μπίκο πού έψηνε τ’ αρνί του 
κουμπάρου στους γάμους και 
έπρεπε να πέσουν λεφτά για 
να ακονίσει το μαχαίρι για να 
κόψει τ’ αρνί και τόσους άλ-
λους που αν ζούσαν σήμερα 
θα ήταν 150 χρόνων.

6. Έντονη είναι στα αυτιά 

μου η φωνή της συγχωρεμέ-
νης αδελφής του Διαμάντως 
Λωρίδα που με τα κλέφτικα 
τραγούδια της αντιλαλούσαν 
οι ραχούλες και οι ρεματιές, 
η δε συγχωρεμένη μάνα μου 
σαν προεδρίνα, πρώτη έλε-
γε το τραγούδι της τάβλας. 

Δεν ξεχνώ και το μαγαζί μας 
με τις κάρινες βιτρίνες του 
και τα τόσα εμπορεύματά του 
που τά ’φερνε ο πατέρας μου 
από την Πάτρα. Δεν ξεχνώ 
που γύρισε μόνη της η γαϊ-
δουρίτσα μας φορτωμένη δυο 
ώρες νύκτα από το Στενό χω-
ρίς τη μάνα μου. Αμέσως γύ-
ρισε πίσω και ακολουθώντας 
τη βρήκαμε τη μάνα μου άρ-
ρωστη. Με τα δόντια της τρα-
βούσε τη μανούλα μου να τη 
σηκώσει, γιατί ένας τρομερός 
πόνος την είχε πιάσει. Φαί-
νεται πως και τα ζώα είχαν 
εκείνη την εποχή φιλότιμο. 
Επίσης δεν ξεχνώ το κήρυγ-
μα της αγράμματης κοπέλας 
στον Άγιο - Νικόλαο. Θεία 
έμπνευση. Ακόμη

δεν ξεχνώ τις τραμπάλες 
μας που με τα τριξίματά τους 
ξεσηκώναμε όλο το χωριό. 
Είναι τόσες πολλές οι ανα-
μνήσεις μου που χρειάζονται 
εφημερίδες για να γραφούν. 
Ας γράψουν και άλλοι τις 
αναμνήσεις τους, γιατί έτσι 
γράφεται η ιστορία του χω-
ριού μας.

Έρευνα – επιμέλεια: Ζαχ. 
Ζηνέλης
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Δημιουργία επαγγελματικών
Στατιστικών και δυναμικών ιστοσελίδων 

e-shop, BlogSpot, portfolio

Τιμές προσιτές
Πληροφορίες: e-mail: netrebelos@gmail.com

Τηλ.: 6932370990 Ορέστης Δ. Ζηνέλης

Δήμος Καρπενησίου
Δημοτική Ενότητα Προυσού
Τοπική Κοινότητα Καστανιάς

 Προς το Δήμαρχο Καρπενησίου
 κ. Νικόλαο Σουλιώτη

Θέμα: Αίτημα της Κοινότητας Καστανιάς για 
ονομασία πλατείας & οδού. 

Κύριε Δήμαρχε,
Με την ευκαιρία των εκδηλώσεων ιστορικής μνήμης (200 

χρόνια από την Επανάσταση του 1821) που προγραμματίζο-
νται να γίνουν στο Δήμο μας το προσεχές καλοκαίρι, ο Πο-
λιτιστικός Σύλλογος του χωριού μας πρότεινε να ονομασθεί:

• Η πλατεία της Καστανιάς ως «πλατεία Κυρίλλου Καστα-
νοφύλλη» 

• Ένας δρόμος της πόλεως του Καρπενησίου  ως «οδός 
Κυρίλλου Καστανοφύλλη» 

Η πρόταση αυτή του Συλλόγου μας, να τιμήσουμε με τον 
προαναφερόμενο τρόπο τη μεγάλη πνευματική προσωπικό-
τητα που ανέδειξε η Καστανιά, τον Κύριλλο Καστανοφύλλη, 
μας βρίσκει απολύτως σύμφωνους. Ειδικά για την προτει-
νόμενη ονομασία της πλατείας, έχουμε την άποψη ότι είναι 
η κατάλληλη στιγμή, γιατί με απόφαση του Συλλόγου κατα-
σκευάζεται ήδη μνημείο - στήλη  με ψηφιδωτό της εικόνας 
του Κυρίλλου και σε εκδήλωση που θα πραγματοποιήσει το 
καλοκαίρι, θα τοποθετηθεί αυτό στην πλατεία. 

Ύστερα από αυτά, παρακαλούμε για τις όποιες ενέργειές 
σας, ώστε να μας δοθεί η απαραίτητη έγκριση.

Ευχαριστούμε 
Για την Τοπική Κοινότητα Καστανιάς

Η Πρόεδρος Κατίνα Τσιώκου

Η ΚΑΣΤΑΝΕΑ 
(Καστανιά Προυσού, πρώην Άγιος Δημήτριος) 

Από ποιητική συλλογή του Δημήτρη Ευθ. Κουτρούμπα,1995
(συνέχεια από το προηγούμενο φύλλο 166 -167)

Στα σπίτια που γιορτάζανε
όλοι σχεδόν περνούσαν

κρασί, τσίπουρο, μπακλαί
και πίτες τους κερνούσαν. 

Παπάς, Πρόεδρος, Δάσκαλος
ήταν αρχές του τόπου.

αυτοί κ’ οι γεροντότεροι
ρυθμίζαν κάθε ανθρώπου,

τα θέματα, τις διαφορές
εκείνων που μαλώναν

μ’ επιτροπές, που γρήγορα
πολλούς συμφιλιώναν.

Σχεδόν καμιά δε γνώριζαν
άλλη εδώ εξουσία

ατίθασοι, ασυμβίβαστοι
με κάθε τυραννία. 

Τα βράδια και τις Κυριακές 
οι άνδρες μαζευόνταν

στα μαγαζιά, όπου έπαιζαν
και ενημερωνόνταν.

Και οι γυναίκες μέλισσες
πλένανε, μαγειρεύαν

κάνανε χίλιες δουλειές
κι όλα νοικοκυρεύαν.

Και οι παππούδες στη φωτιά
κοντά, στα παραγώνια,
τα παραμύθια λέγανε
σε τέκνα και εγγόνια. 

Κάστανα το φθινόπωρο
Μαζεύαν, ρόιδα, μήλα
Σταφύλια εκρεμούσανε
Στων ταβανιών τα ξύλα,

να τα’ χουν μες στις παγωνιές
και στα πυκνά τα χιόνια
που κάναν δυσκολότερα
τα ωραία εκείνα χρόνια. 

Άγρια ζώα οι κυνηγοί
στο χιόνι ιχνηλατούσαν
κουνάβια, αγριόχοιρους
τσακάλια κυνηγούσαν,

και αλεπούδες και λαγούς
ασβούς και ζώα άλλα

μες στα φαράγγια, στα βουνά,
στα δάση τα μεγάλα.

Τσομάχια, κίσσες, πέρδικες
τσίχλες και καραβέλια

δρυοκολάπτες, φασιανούς
κοτσύφια μες στ’ αμπέλια.

Παγίδες και αγκίστρια
πουλιά και ζώα πιάναν

που κέρδος εξασφάλιζαν
ζημιές επρολαμβάναν,

σε κτήματα, οπωρικά
σταφύλια, αραποσίτια,
κυρίως όσα βρίσκονταν
ξέμακρα από τα σπίτια,

στους οικισμούς τους μακρινούς
στις Γούρνες, στ’ Αμπελάκια

στις λάκκες και στη Σκαγκαριά
Διάσελα, Κακαβάκια,

Δυαλώνια και Παλιόστανη
Πολύκαινα και Στάλο

Σκαρές, Κήπους, Λαόξυλο
και κάθε τόπο άλλο. 

Στο Παλιοχώρι, στο Στενό
Τσούκα και Διασελάκι
Κοψιά, Άγιο Δημήτριο
Αη – Λιά και Αλωνάκι,

Παραμονεύτρα, Έλατο,
Σπάρτο και Καστανούλα

Ποτάμι, Χάνια και Πλακιά
τα μέρη ‘κείνα ούλα,

κοντά στις ακροποταμιές
όπου πολλοί ψαρεύουν

πέστροφες και θηράματα
διάφορα γυρεύουν.

Στο Λιναράκι, στο Σαγιά
ή και ψηλά στα δάση

τ’ απάτητα και τους γκρεμούς
που δύσκολα να φτάσει

μπορεί ο ασυνήθιστος
από του Μαυρογιάννη

στο Κεραμίδι, των κλεφτών
και ανταρτών λιμάνι.

Και του χωριού κλιμακωτά
τα σπίτια, οι συνοικίες

μοιάζουν στα δέντρα ανάμεσα
φωλιές ή αγροικίες

πραγματικές, που ‘χουν συχνά
τριγύρω το χωράφι

μοναδική πηγή ζωής
άλλοτε και χρυσάφι.

Απ’ τα Παλιοστανέικα
στον Άι – Νικόλα πέρα 

πάνω στο Κυριακάλωνο
που του σχολειού η μέρα

πολλούς επρωτοφώτισε
εδώ απ’ τους Καστανιώτες

που ήταν περισσότεροι
από σήμερα τότες.

Τα άλλα Κουτρουμπαίικα
Σχολείο, Παναγία

στο ρέμα Ζηνελέικα:
η κάθε συνοικία

έχει κι αυτή τις χάρες της
μικρές ή πιο μεγάλες

Σπρέικα, Δελ’γιαννέικα
και συνοικίες άλλες

που απ’ τα γένη τ’ όνομα
πήραν των Λωριδαίων

είτε των Μπαλαγιάννηδων
ή των Ταραμπικαίων.

Ομοίως τα Σιατρέικα
Τσιωκέικα και άλλα

δώσανε γένη τα’ όνομα
μικρά ή πιο μεγάλα:

Σπυρόπουλοι, Ζαφείρηδες
Δεληκωστοπουλαίοι

Μπαλταίοι, Μούρτοι, Παλαιοί
ή Ζαχαροπουλαίοι.

Έπειτα Βαστακέικα
Πλάτανος, απ’ τη ράχη

πίσω, που δίνει αδιάκοπα
με τους χιονιάδες μάχη.

Πιο δώθε τα Λακκώματα
με τα βαθιά χωράφια

φασόλια που εβγάζανε
καλαμποκιού χρυσάφια.

Τώρα τα σπίτια τους εκεί
πλάι στο δρόμο φτειάνουν 
πολλοί κι όπως παλιότερα

το ίδιο μέρος πιάνουν

όπως αρχαία μαρτυρούν
λείψανα από πιθάρια
κεραμιδάκια, όστρακα
και σκαλιστά λιθάρια.

Ανασκαφές και έρευνες
ίσως πολλά να δείξουν
και το χωριό σημαντικό
κέντρο να αναδείξουν

πολιτισμού ελληνικού
που έχουνε σκεπάσει

πλημμύρες και καταστροφές
και θεριεμένα δάση. 

Διότι γλώσσα κ’ έθιμα
όμοια με τα’ αρχαία

αναμφιβόλως μαρτυρούν
καταγωγή σπουδαία.

Σ’ αυτού του πράσινου χωριού
το μυρωμένο αγέρα

ποθούνε όλοι να βρεθούν
έστω και για μια μέρα. 

Να πιούν τα κρύα τα νερά
να παν να κυνηγήσουν
έλατο ν’ αναπνεύσουνε

και ξέγνοιαστα να ζήσουν

Μια ποικιλία αφάνταστη
σε μια παρθένα φύση

που δύσκολα μπορεί κανείς
αλλού να συναντήσει. 

Αυτή είναι η Καστανιά
που όποιος τη γνωρίσει 

δεν πρόκειται έπειτα ποτέ
για να τη λησμονήσει. 

Σχόλιο από τη σύνταξη της εφημερίδας: Ολοκληρώσαμε τη δημοσίευση - σε τρία συνεχόμενα φύλλα 
της εφημερίδας μας- του μεγάλου σχετικά ποιήματος του Δημήτρη Κουτρούμπα με τίτλο «Η ΚΑΣΤΑ-
ΝΕΑ». Πιστεύουμε ότι είναι η πιο λεπτομερής και ολοκληρωμένη περιγραφή του χωριού μας και της 
ζωής σ’ αυτό που έχει γραφεί μέχρι τώρα και φυσικά δεν αφορά την Καστανιά του σήμερα, αλλά αυτή 
που θα έβλεπε κάποιος στα μέσα περίπου του προηγούμενου αιώνα.
Σε κάθε περίπτωση το ποίημα αυτό είναι εξαιρετικά σημαντικό γιατί μπορεί να  πει κανείς ότι αποτελεί 
άρθρο-καταχώρηση σε Εγκυκλοπαίδεια ή Λεξικό, αν ανατρέξει στο λήμμα «Καστανέα Ευρυτανίας».
Δημήτρη Κουτρούμπα σε ευχαριστούμε πάρα πολύ. 

                                                                                                   Αριστείδης Ντέκας
  

                                                                                        

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΩΝ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ
ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ
ΚΑΣΤΑΝΙΑ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ

ΕΙΔΟΣ: ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΠΑΘΙ ΑΠΟ ΤΗ ΦΡΟΥΡΑ ΤΟΥ ΟΘΩΝΑ
ΠΡΟΣΦΟΡΑ: Δημήτριος Ιω. Φαλλής, Ιστορικός ερευνητής, 

Συγγραφέας με καταγωγή από το Κλαυσί Ευρυτανίας.

Πληροφορίες για το αντικείμενο αυτό από τον δωρητή:
«Το σπαθί αυτό είναι οικογενειακό μου κειμήλιο, από το 

πατρικό μου σπίτι στο Κλαυσί. Το είχε ο παππούς μου Κων/
νος Φαλλής (1850 – 1950). Αυτός είχε ταξιδέψει και εργαστεί 
για πολλά χρόνια και στην Πόλη. Πώς έφτασε αυτό στα χέρια 
του δεν ξέρω, ξέρω όμως πως προέρχεται από άτομο που 
είχε υπηρετήσει στη Φρουρά του Βασιλιά Όθωνα, πιθανότατα 
άμεσο συγγενικό του πρόσωπο. Υπάρχει χαραγμένο στο σπαθί 
το γράμμα “Ο” μαζί με το Βασιλικό στέμμα που δήλωνε την 
αποκλειστική χρήση και προέλευσή του. Το σπαθί βρισκόταν 
στο σπίτι του στο Κλαυσί που συγκατοικούσε και η πατρική 
μου οικογένεια, του γιου του Κων/νου Φαλλή, του Ιωάννη. 
Το σπίτι αυτό, μαζί με πολλά άλλα σπίτια του χωριού και της 
ευρύτερης περιοχής πυρπολήθηκαν από του Ιταλούς κατα-
κτητές το φθινόπωρο του 1942 σε αντίποινα για τις απώλειές 
τους στη μάχη του Κρικέλλου (28/10/1942) και στη μάχη του 
Μικρού Χωριού (18/12/1942) με τους αντάρτες του Άρη Βελου-
χιώτη. Την ίδια χρονιά, το 1942, έμεινα και εγώ ορφανός από 
πατέρα, μόλις 13 ετών. Από τις στάχτες του καμένου σπιτιού 
μας ανασύρθηκε το οικογενειακό αυτό κειμήλιο, γι’ αυτό και 
η λαβή του είναι καμένη. Ο τελευταίος κάτοχος, εγώ, ο Δημή-
τριος Ιω. Φαλλής, το προσφέρω στο Λαογραφικό Μουσείο του 
ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΩΝ, ως αντίδωρο αγάπης».

Πετρούπολη Αττικής, Απρίλιος 2021
Δημήτριος Φαλλής
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ΣΕΛΙΔΑ 10 Ο ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ

Παλιά φωτογραφία

Καφέ – μεζεδοπωλείο ‘’Μύλος’’

Μύλος είναι το όνομα του καφέ 
–μεζεδοπωλείου που άνοιξε 
στο Καρπενήσι ο συγχωριανός 
μας Γιώργος Παπαζαχαρίας. Η 
νέα επιχείρηση, βασισμένη στο 
οικογενειακό πνεύμα και την 
παρείστικη διάθεση, βρίσκεται στην 
περιοχή των Αγίων Ευρυτάνων. Aπό τις πρώτες μέρες της λειτουργίας 
της αγκαλιάστηκε από παρέες και από τους λάτρεις των μερακλίδικων 
γεύσεων. Ποικιλίες κρεατικών, τηγανιές, κλασικοί μεζέδες όπως σαγανάκι 
και μπουγιουρντί, αλλά και σπιτικές νοστιμιές, όπως τυροπιτάκια, 
περιλαμβάνονται στο μενού του ‘’Μύλος’’.
Ξεχωρίζουν γεύσεις με καταγωγή από την Καστανιά, όπως το κατίκι και 
το σαγανάκι.

Γεύσεις, φιλοξενία, υπέροχο service και παρέες θαμώνων, 
όλα συναντιούνται στον ‘’Μύλο’’ του Καρπενησίου.

τηλ. επικοινωνίας:22370 80103

Ήταν στο πανηγύρι του Άι-Γιαννιού στον Πρόδρομο, στις 
29 Αυγούστου, πιθανότατα στα 1978, όταν πέντε (ή έξι – αν 
και φωτογράφος ήταν από

την παρέα) καστανιωτόπουλα και πολύ καλοί φίλοι βρέ-
θηκαν στο πανηγύρι και πήραν την αναμνηστική φωτογρα-
φία. Όλα πάνω στο άνθος της ηλικίας, κάποια ήδη κοσμο-
γυρισμένα. Μετά από 43 χρόνια ήδη σημειώνεται και μια 
απουσία. Από αριστερά: Σωτήρης Τσιώκος που επέστρεψε 
από τον Καναδά και σε λίγα χρόνια (1981) ακολούθησε την 
Ιεροσύνη. Ακολουθεί ο Ιωάννης Αθ. Κουτρούμπας που μετα-
νάστευσε στην Αυστραλία και στη συνέχεια εγκαταστάθηκε 
στον Καναδά. Τρίτος είναι ο αείμνηστος από το 20... Ανδρέ-
ας Κ. Βαστάκης και τελευταίος από τους όρθιους ο Σωτήρης 
Τσατσαράγκος που ήδη είχε κάνει και ναυτικό μπάρκο! Κα-
θιστός ο δεκαπεντάχρονος τότε Κώστας Απ. Τσιώκος, αδελ-
φός του Σωτήρη Τσιώκου, νυν παπα-Σωτήρη. Τη φωτογρα-
φία μου παραχώρησε ο Γιάννης Τσατσαράγκος που μάλλον 
είναι αυτός που πήρε τη φωτογραφία. Τον ευχαριστώ πολύ.

Ζαχαρίας Ζηνέλης.

«ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΑΤΙΑ» της Φωτεινής Μπούτα

Βαγγέλης Τσιώκος                   
(1939 – 2021)

Γεννήθηκε στις 30 Σεπτέμβρη 1939 στην 
Καστανιά Ευρυτανίας και ήταν το δεύτερο 
παιδί από τα δέκα της οικογένειας. Σε ηλικία 
δεκαπέντε ετών μετακόμισε στην Αθήνα για 
να σπουδάσει, ενώ παράλληλα εργάστηκε σε 
πολλές δουλειές, κυρίως σαν σερβιτόρος και 
αχθοφόρος. Το 1964 συνάντησε τον έρωτα 

της ζωής του στο πρόσωπο της αδερφής του 
παππού μου, Φρόσως Κουτσοδήμα από τον 
Τόρνο. Λίγο αργότερα αρραβωνιάστηκαν και 
την ίδια χρονιά πήραν τη μεγάλη απόφα-
ση να μεταναστεύσουν στην Αυστραλία και 
συγκεκριμένα στη Μελβούρνη. Οι δύο νέοι 
παντρεύτηκαν το 1965 και έζησαν μαζί πενή-
ντα έξι περίπου χρόνια, λίγο παραπάνω από 
μισό αιώνα. Απέκτησαν δύο παιδιά, τον Πολ 
(1966) και τη Βίκυ (1967). Ήταν λάτρης του 
ποδοσφαίρου και της ομάδας του Ολυμπιακού 

καθώς και μια ρομαντική ψυχή που αγαπούσε 
να φροντίζει τα λουλούδια στον κήπο του, τα 
οποία αργότερα πρόσφερε στη σύζυγο του 
γράφοντας της όμορφες αφιερώσεις. Επίσης, 
συμμετείχε σε όλες τις εκδηλώσεις του Ελ-
ληνισμού, αποδεικνύοντας ότι δε λησμόνησε 
ποτέ την πατρίδα. Ο παππούς Βαγγέλης, επι-
σκεπτόταν όσο ήταν δυνατόν τους συγγενείς 
του στον Καναδά και στην Ελλάδα. Μάλιστα, 
το 2016 μαζί με την σύζυγό του Φρόσω, έκα-

ναν το μακρινό ταξίδι 
από την Αυστραλία 
και ήρθαν στη χώρα 
που πριν πενήντα δύο 
χρόνια με πόνο ψυχής 
άφησαν πίσω για μια 
καλύτερη ζωή.

Πάντα ευγενής και 
αξιοπρεπής, αντιμε-
τώπιζε τους ανθρώ-
πους με σεβασμό και 
στοργή. Ευσυνείδητος 
και φιλότιμος, χαμο-
γελαστός και κεφά-
τος, σου έδινε την 
αίσθηση ενός πραγ-
ματικά ευτυχισμένου 
ανθρώπου.

Δυστυχώς, πριν με-
ρικά χρόνια, υπέστη σοβαρό πρόβλημα υγείας 
που του αποδυνάμωσε το θυμητικό. Η σύζυ-
γος, τα παιδιά και τα εγγόνια του τον φρό-
ντισαν με μεγάλη αφοσίωση όλον αυτόν τον 
δύσκολο καιρό. 

Ο παππούς Βαγγέλης, έφυγε από τη ζωή σε 
ηλικία 81 ετών, το Σάββατο 30 Ιανουραρίου 
2021. Στα ξαδέρφια μου, Κώστα, Φράνσις, 
Βαγγέλη και Νίκο εύχομαι να πάρουν όλα όσα 
τους άφησε παρακαταθήκη ο παππούς τους. 
Τις αξίες και τα ιδανικά του, να έχουν εφόδια 
στη ζωή τους. Θα τον θυμόμαστε με αγάπη...

(Ο παππούς Βαγγέλης και η γιαγιά Φρόσω στο σπίτι μας 
στην Αθήνα, 27 Σεπτεμβρίου 2016 )

Πέρασε ένας χρόνος...
Στις 8 Απρίλη συμπληρώθηκε ένας χρόνος 

από τον θάνατο του συγχωριανού μας Κώστα 
Λαζούρα σε ηλικία μόλις 47 ετών. Ήταν άν-
θρωπος χαμηλών και ήπιων τόνων, εργατικός 

και μεθοδικός 
και απέκτησε 
δύο παιδιά, 
τον Χρήστο 
και τον Δη-
μήτρη με τη 
σύζυγό του 
Φανή, όντας 
πρότυπο οικο-
γενειάρχη. Η 
απουσία του 
είναι ιδιαίτε-
ρα αισθητή 
σε όλους τους 

Τορνιώτες. Γι αυτό, νιώθω την ανάγκη να εκ-
φράσω για άλλη μια φορά τη θλίψη όλων για 
τον πρόωρο θάνατό του και τη συμπαράστασή 
μας στους συγγενείς και στους οικείους του. 

Ελένη Αλαμπασύνη                
(1933 – 2020) 

Τα γραφόμενα και την φωτογραφία μου 
παραχώρησε ο ανηψιός της Δημήτρης Αλα-
μπασίνης.

Τον ευχαριστώ πολύ!!
Η θεία Ελένη γεννήθηκε στον Τόρνο στις 

30-11-1933 και σε πολύ μικρή ηλικία με τον 
αδερφό της παπα-Κώστα Ραυτογιάννη έμει-
ναν ορφανά από μητέρα. Η θεία, αδερφή της 
μητέρας τους, ανέλαβε να μεγαλώσει τα δυο 
παιδιά ενώ ο πατέρας τους πήγε ως καλό-
γερος στο μοναστήρι του Προυσού, για να 
μπορέσει να συντηρήσει την οικογένεια. Μέσα 
στη γερμανική κατοχή όμως και χρονικά την 
περίοδο που πυρπολήθηκε το Καρπενήσι από 
τους Γερμανούς, ο πατέρας της εκτελέστηκε 
στην πλατεία της πόλης. Η θεία σε ηλικία 7 
ετών βιώνει για δεύτερη φορά την ορφάνια. 
Παντρεύτηκε με τον Νικόλαο Αλαμπασύνη και 

απέκτησαν πέντε κορίτσια. Ευτύχησε να δει 
6 εγγόνια και 3 δισέγγονα. Από μικρή βίωσε 
την απώλεια των γονιών της, τις δυσκολίες 
που εκ των πραγμάτων υπήρχαν στη ζωή τότε, 
την εποχή της γερμανικής κατοχής και του 
εμφυλίου. Μαζί με τον άνδρα της δούλεψαν 
και πάλεψαν για την ευημερία της οικογένειάς 
τους. Τα πρώτα χρόνια έμειναν στο σπίτι τους 

στον Τόρνο και αργότερα πήραν το δρόμο της 
εσωτερικής μετανάστευσης στο Μεσολόγγι.

Παρ’ όλα αυτά η αγάπη της για το χωριό 
και το σπίτι που μεγάλωσε στο Διάσελο ήταν 
δεδομένη καθώς τους περισσότερους μήνες 
του χρόνου ζούσε με τον σύζυγο της εκεί. Εκεί 
που έζησε και πολλές ευτυχισμένες στιγμές με 
τα παιδιά της και αργότερα με τα εγγόνια της.

Αν και οι συνθήκες παραμένουν δύσκολες, 
με την πανδημία του κορονοϊού να μας έχει 
καθηλώσει στα σπίτια μας, εμείς οφείλουμε 
να αισιοδοξούμε. Το καλοκαίρι πλησιάζει και 
ανυπομονώ να σας δω όλους από κοντά στο 
χωριό μας!

ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΟΥΤΑ 
Τηλ.επικοινωνίας :  6985012224 
Μάθετε πρώτοι τα νέα του χωριού μας 

στο ιστολόγιό μου :   tornos-eyrytanias.
blogspot.com
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